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T. I NTRODUGC T'ION

//_a fonction administrative est lc "cerweau” de lientreprise
puisqu'lle a pour r8le de gérer, de prévoir, d'organiser, de
structuree, de coordonnér leos activités des autres fonctions.,
Elle se doit donc de décider face & la conjoncturc intéricure
et extérieure & 1'hcure des techniques évoluges et de la concurrence
Ainsi nous imaginons sans peine le "systéme nerveux", ciest-a-dire
la complexité des circuits d'informations véhiculant- des flux
massifs rentrants et sortants.
Les flux rentrants correspondent & des informations brutes (données)
qui doivent 8tre troitées ou élahorsdecs on vue de DECIDER.
Le traitement sert donc & satisfaire les besoins en renseignements
Précis des personnes qui vont décider dans le sens de réalisatiaon
des objectifs.
Or, le traitement manuel est long, lourd, plus ou moins entdché
d'erreurs ; de plus lec travail intensif sur papier demandé& toute
une main-d'ocuvre de bureau.
Le souci de réduction de cette main-d'oecuvre et de rapidité de
traitement de l'information a conduit successivement
-~ @ la mécanisation datant de la precmiére guerre
- & l'automatisation datant de la dcuxiéme guerre

ct ol déja le besoin d'organisction :

(méthodes de travail, normalisation des t8ches,

etude des temps...) intervient afin de rendre logique
ct sfficacé 1l'acheminement de 1'information.
l'intégration ou automation essurant toutes les
étapecs du traitement, avec incorporation de systémes
de contrSle (feed-back) et ol 1liintervention humaine
st cssentiellement réduite . (1).
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(‘)La conception des packages :

- packages d'application ou de gestion des fichiers
destinés & aider les entrepriscs dans des tiches de
routine liées 3 l'cuxploitetion de ces fichiers.

- packages dc systémes destinés 3 aider liexploitation
des calculateurs.

(§) Le développement des groupes intégrés de gestion a donné lieu
a la création du M . I ., S. (Management international’ System)

et du télétraitement sur ordinatcurs so R g b



Les t&ches administratives doivent 8tre automatisses dans un but
de : W 2
recherche dune rentabilité réelle en colits, délais
personnel ™ -
- recherche d une rentabilité Ffictive : €liminer
certains problémes 1iés a 1a gestion/
- modernisation de l’entreprise qui doit alors se
réorganiser pour s'équiper en machines.

/

Travaux suceptibles d8tre automatisés

- travaux de ”masse"=ﬁbur lesquels le volume des
informations & traiter est important.
Ex : facturation : paie ; banque d’informations en
 'ue d'une gestion intégrée.)
- travaux de masse aléatoires tels que la recherche
decumentaire.
- travaux scientifiques complexes ou & délais trés
brefs
B recherche, statistiques, calcul de trajectoire
de fusée...
La gestion intégrée peut aussi exiger le traitement des problémes
- de décision relatifs a 1a comptabilité gnalytique,
ad la recherche opérationnelle, aux études de marché,
a lienvironnement concurrentiel,
dioptimisation et de choix des investissements.
~ de préwision du budjet et de modéles de simulation.
On remarque que des travaux de "masse" présentent un caresctére
routinier et répétitif et nécessitent de nombreuses manipulations ;
de plus ils posent des problémes de DELAIS (paie mensuelle d'un
personnel nombreux, commandes de cliefts., « )
C'est ainsi que d2ja indépendamment d'une rentabilité "réelle", il
semblent le mieux portés & un traitement automatigue.,
C'est sous ce point de vue que nous considérons le probléme de la
PAIE et que nous nous pProposons d'apporter une certaine contribution
8 son élaboration Par un ensemble électronique.
Ceci nous améne 3 cerner - -}@probléme d'abord dans son emsemble qui
comprend l'information et son traitement automatique qui nfest que
l'aboutissement d!une organisation impeccable traduisant une
homogénéité et unc maftrise du systéme d'informations, ce quicd it
a établir des prozidupes générales satisfaisantes.
Nous considérons ensuite la rémunération et le cas particulier du
traiiement de 1a paie de 1'INPED sur ordinateur existant, avant
de conclure sur les impacts d'un tel traitement.






,DEFINITIONS
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Circuit d'information :

C'est 1”acheminement de messages entre un émettesur et un récepteuzs
a travers lentreprise au moyen de modalités techniques (paroles,
documents...).

Noostructure :

C'est l'ensemble des circuits d'informations avec coexistence
d'un esprit de coopération favorable & l'exploitation de ces in-
formations en vue d'atteindre les objectifs.

Lientreprise est alors un nocsystéme.

oystéme d'informations :

C'est l'ensemble des circuits et des centres de traitement de
l'information.

Procédure :

Dans une situation donnée, ciest une chaine d'actions & suivre qui:
- détermine le informations et leurs caractéristiques
(délais, nature, circuits, précision.)
- trace les circuits et leurs supports.
Structure:

Elle consiste a :
- rationaliser les activités
- définir la division du travail, l'autorité et 1le
pouvoir de chaque fonction.

Informatignoe

Ciest l'ensemblee des procédés detraitement logique et automatique
des informations.

Ensemble électronique :

C'est une machine capable :

- d'enregistrer ou de conserver des données ou de#
processus de traitement.

- de restituer ces données ou les résultats de leurs
troitements dans des délais rapides (702 a 106 plus
vite que YLlhomme.).

~ de traziter un“gzand nombre de problémes variés.
Elle Tavorise la dScentralisation.



L organisation

Elle consiste 3

La gestion :

Administrer, c
les buts assign
Gérer, c'est ad
Tout processus
finances et au

recencer tous les flux d'informations entre les
difféfentes cellules.

fixer des méthodes et des moyens de saisie, de
transmission et de traitement de ces informations.
déterminer la structure fonctionnelle 2t globale.
maftriser les relations internes et externes de

1 entreprise

definir la part du systéme diinformation susceptible
d'8tre automatisé (bonne entente organisation-in-
formatique)

fixer des critéres d'efficacité : colts moindres...

est diriger les activités de l'entreprise selon
ts et sous certaines contraintes,

ministrer dans un souci de rentabilité.

de gestion est 1lié aux hommes, au matériel, aux
temps (méthodes, délais). Nous avons :

un processus verticel basé sur la hiérarchie des
t8ches dans chaque division.

un processus horizontal basé sur lcs circuits d'in-
formations exploités selon les besoins de chague
cellule, d'ol des procédurcs et unc organisation
propice a la saisie, au traitement, & 1l 'analyse des

.résultats et a la décision.



2. L" ENTREPRISE
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Dn peut définir l'entreprise comme étant un systéme dynamique
ouvert disposant de moycns matériéls et humains et destiné a
remplir la fonction globale de production de biens et services
répondant & des besoins de l'envircnnement.
Sa situation se présentc comme suit

. U -

Biens &t scrvices Flux monétaires

Production

1)
Tt achats
Saii?i:ost ENTREPRISE
P 3 Subventions
cotisation et
impBts
Marché financier ou Administrations

etat

e s W
i e e e = - -
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Liobjectif de ppoduction doit 8trec assuré dans les meilleures
conditions (quzlité, colt, délais). Pour ce faire l‘entreprise
doit d'abord répartir scs zctivités selon leur nature : cela donnec
lieu & une décomposition en sous-systsmes ou fonctions. Dés lors,
pous distinguons :
- la fonction de production principale (tranformation
d’inputs en outputs).
~ les autre fonctions auxilieires telles que :
~ commercidle (achats, ventes, gestion .des stocks,
préwision).
- comptable (comptabilité industrielle et générale).
- fincnciére (recherche et gestion de capitaux).
gcurité (entretien)
cechnique (&tudes, contrfile, service aprés-vente).
-~ administrative (prévoir, organiser, structurer,

coordonnée, ) décider...
Le fonction administrative a donc un rBle stratégique ; elle sera

le siége de flux dinformations importants tant cn volume qu'en
complexité.

L'information établit les rclations nécessaires pris. de connaissan
de la situat@on-~décision et décision-action.

Mais son traitement sera soumis & des contraintes cor chaque action
engagéec par liunc des unités fonctionnelles devra tenir compte des
interractions ﬁult1p1u avec les autres unités et la réglementation
extéricure ainsi que des moyens disponibles.



unités fonctionnelles

informations brutes

ENVIRONNEMEMT

informetions &laborées
(exploitables )

oy
~

ENTREPRISE
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Bla structure du systéme cn vuc de 1'élaboration de liinformation
nécessitc la définition et l'organisation des fonctions et des
services ainsi que leurs liaisons caractérisées par des paramétres
internes ou externes qui évoluent dans le temps et auxquels le
systéme devra sfaodaptcer.

Chagque arc du réscau informationnel est la répréscntatiaon d'un flux
d'informations qui se caractérise par des canaux d'acheminement
formels et par une ccpacité de traitement.

C'est ae)sl & la fonction administrative d'approvisionner les
différenfs unités cn ressources matérielles et HUMAINES.

Ici nous pouvons donner un schéme trés simplifié de 14entreprise :

Aez,af”’i Dircction générale !
i '\SS\\

Birection . . e
T 2 Direction Direction
administrative ’ e :
financiéxre technique
S =
= e T T T
[ ——== — i e a0 "
3 —
Moyens humains Moyens financiers Moyens matériels
(équipements, matiéres)

——— ¥

|
N
0 =

Mazché du travail  Marché financicr  Mazché tcchnigue




3. LE SERVICE DU PERSONNEL.

Il se charge de prévoir, d'approvidnner et d'intégrer lcs
ressources cn hommes dans les différents services.

I1 doit, dans un souci d'efficacité, concourrir 3 dévelaopper,

a perfectionner, & assurcr les légitimes bssoins, & motiver une
telle communauté et ccei dans le respecct des lois, des convantions
collectives ot dcs ‘contrats individucls (salaires...).

a) Le recrutemont :

Il est basé¢ sur les mouvements prévisibles du personnel (stages,
retraites..), le variation de 1a qualité ou dc la quantité de
travail (fluctuations saisonniércs, innovatives, développementde
l'entreprise).
I1 exige :
-~ la détermination préalable des délais, des études
de postes, des moyens de sélcction, des possibilités
formztion et de promotion.
- la détermination des salaires en fonction du statut,
du busjet et de la formation prévue.
b) le turm-over (ou taux de rotation du personncl)

C'est un moyen de détcrminer les fluctuations descffectifs, de
mesures lcs causes dc départ, compte tenu dec 1 organisation
existante et des paramétres dfévolution du travail.

0 _Nb départs sur la périodc considérée. 100

- ri——er —

Nb moyecn de personnes employés pendant la @ périocde

+1 permet d'avoir une idée des performances de 1'agent, de son
comportement et dc ses aptitudes e¢n vue de sa promotion. :
Ex. de notation :
‘ critére 1 fPixé 2 3 4 5
b : 2 : : I
insuffisant saus la A, bien bon excellent

moyennc
d) La formation :

Elle est envisagéc & l'occasion d'aquisition de matériel technologique
de l'innovation de travail (recyclage).

Elle répond donc & des besoins correspondant & de nouveaux objectifs
et permet tout cn motibant d'assurer une certaine stabilité.

e) l'organisation formclle du personnel

C'est un moycn d'assurcr l'unité des groupes en vuc de communiquer
ct d'agir sclon les objectifs ot les structures établies. cette
organistion est appeléc & jour un rBle dynamique puisqu'elle doit
surtout véhiculer l'information nécessairec sclon des canaux formels.

RaTR A



f) Le tablcau de bord :

C'est un outil de gestion destiné & aveir une vue globale de 1la
stifuation, & la contrBler ct 2 adapter son évolution vers les buts
souhaité

I1 regreoupe ainsi toutes les informations du perscnnel :
offectifs, caractéristiques des cmployés, pldhing de formation

et de promotion, éventwils des salaires ot lecurs parts dans les
prix de revient,...

Sur la base du tableau de bord pourront 8tro dégagécs des Etudes
dec planification. (Geostion des empleois), de rentabilité (normalisation
et optimisation des compétences en qualité et en guantité), de mo-
tivation 4adaptation des conditions dec salaircs & 1o demandc,
conditions sociales, promotion, horaires Tlexibles, réduction de
risqucs).

La réalisation de tecls objoctifs n'est possiblc qu'avec l'application
d'un systéme de salaires aApproprié puisque celui-ci est lié 3 1a
productivité et & 1'&fficacité du personncl stabilité, assiduité..
La politique des salaires doit, en principec permettre
- d'ottirer le potenticl humain nécessaire : marchf s
du travail : L
-~ de stimuler les efforts cn vuc d'augmenter le ren-
doement ct la qualité du travail.
- de conscreer les hommes productifs ct expérimentés
gt pour cala =

- définir unc forme de rénumération logique ct
adaptée.

- assurer leur sécurité (garsntic de salaires,
retraite).

~ sanctionnecr les aptitudes par des stmuctures
évol. Miwag,

- ajuster les sclaires sur le colt de la vie.

- accorder dzs avantages sociaux (centre de
santé, logement, cantine, transport).

- los intégrér dans un climnt de coorpération :
attachement matériel et affcctif.






L'INRORMATION.

1. Définition

L information nous apparait comme v foit élémentaire so présentant
sous la formec numériquc, alphanumérique, alphabétiquec ou symbolique
Exemple : un catalogue, un signal électrique, uh fichier contiennent
de l'information.

Cecs feits élémentnires sont constamecnt destinds & 8troc combinés ou
traités de fagon & obtenir d'rutres faits de synthése. Pour celn,

ils doivent €trc individuslisdgct sc pr8ter 3 des opérations logigues
(U, .:..) il faut done structurer 1'informatido.

2. Structure de l'information

I T 1
partic "recpére" fixe partie "variable" information
proprement dite
La partie "repére" comportc des constantes coroactérisant les pro-
priétés de la classc d'informations considérée.
Ex : numéro d'usine, d'atelier , d’'équipec, d'ouvrier : les pros=. .~ o
priétés sont de plus en plus rostructives mais liédcs par des re-
lations d'ordre ; clles peuvent avoir des correspondances avec
d'autres informations d'autres clesses.
Les opérations de tmansferts ct de tris sont bagées sur cctte
structure qui nous permct £galement de .comprendre gue NoOuUS pouveons
trouver dans la composition de 1l'informaticn
~ le _libellé est une infermation qualitative permet-
tant d indivilualiser un résultat ou dc rcndre sa
préscntation claire.
Ex : nmom ; adresse d'un ouvrier,

- 1 étiquette permet de triee ou de comparer 17in-
Tormation considérée.
Ex : 02 ; BC ; FICH.

- la quantité est une wenc information numérique parti-
cipant a 1l'élaboration du résultat.
Ex : le montant d'une facture est une quéntité
variable ; le taux de la sécurité sociale
(4,5 %) est une vmc quantité constante.

- la code cst une forme condensée d'un libellé, d-ene
étiquctte ou d une quantité.

- le mot est 1la plus petite quantité d'information (bit

ou caractére) ayant au moins unc signification

Ex : prix ; quantité stokée.

- llarticlee est un groupe de mots sc¢ rapportant & un
méme cbjet.
Ex : article concernant un ouvrier dans le but
d'établir son bullction de paiec.

P A



-.18 rubrigue est un cnsemble de mots indissociables
Ex : date de naissance dfun ouvrier (jour,mois,an)

- de Ffichior est un groupe dfarticles de m@me naturc
ordonnés d'une maniére détermince.
Ex : fichier du personnel contenant : le nom, le
prénom, 1 adresse, desrenscignemcnts divers
de chaque cmployé.

- d'cnsemble des fichiers de l'entrecprise constitue son
"image" ou son"mod3le".

- 12 _stguence est une suitc d'articles rangsés dans un
ardre croissant.

3. Origine de 1'information

L'information est hétérogéne de par son contenu, sa forme, son su-"
pport.

les supports formels de 1'information pcuvent Ztre des impeimés, de
cartes perforées, des telex, dos microfilms, des graphigues, des
supports optiqucs ot magnétigques (rubans, disques, tambours, pastillec
L'information peout eussi 8tre verbalc.

Les.: origincs ou émoctteurs et ses destinations ou réccpteurs sont
€galcment varides. Ellec sont intériecures ou extérisures & l/’entre-
prisc. La transmission qui pose des procblémes d’organisation et de
définition des circuits peut se faire par voiz mécanique, magnétique
physigue, orale, Zlectromique.

4. Destinations dec 1 'information

Lec sont les personnes ou les services utilis-teurs

responsables dc l'entreprisc, créanceéers, clients, fournisseurs,
@ssociés, organismes publics, professionncls, fiscaux...

La forme de 1'information résultantc doit donc 8trc claire et
compréhensible de fagon 3 8tre utilisée en sonséquence (décisions,
actions)...

3.Conséquences

=

Les resultats cscomptés par les utilisateurs d
tance ¢t le nombre des informotions “ashts~ a-+:
ment logique comprend :
- des opérations d'analyse des documents pour déter-
B mincr les informations utiles et des informations
finales souhaitées.

terminant 1 impor-
waztens el tras e

cr

- des opérations de synthése aprés traitement, en vue
de regroupements diinformations selon les objectifs,



I1 faut moter enfin que 1'information présentec un caractére dyna-
migue : elle nait, gmandit et meurt.
Son importance est donc relative, elle varie dans le temps et dans
l'espace ; tout en étant fonction des besocins ct de la réglementation
en vigueur, son exactitude ct sa rapidité sont liées & la transmi-
ssion donc & la saisie des informations de base (supports utilisés,
centralisation ou décentralisation du traitement, hiérarchie.)



4., LE TRAITEMENT DE L'INFORMAT ION
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1. le systéme d'infommation mis en place doit permettre de
receuillir les données de base nécessaires a la gestion s
- données internes : clles concernent l= production,
la distribution, 1le personnel, la structure, le
financement. ..

- données cxternes : elles concernent la conjoncture,
la réglementation, 1l1a concurrence, la situation du
marché. ..

Toutes ces données ont un caractére permanent ou
transitoire et dynemique.

~ La sélaction des données utiles en 1 s 2y desE
nécessaire a le prise de décisions plus ou moins
optimale et ceei est un travail bien adapté aux
cnsembles £lectroniques de gestien qui disposent
de capacités logiques importantes et de grandes
vitessecs d'é&laberation.

- Le nivst(Dpréscnte 8 ce propos dcux aspects :

+ les décisions humaines se situant 3 un niveau
exeeptionnel (hors de portée de la machine).
Ex : actions correctives et contrBles.

+ les décisions de routine du ressort de 1 ordi-
nateur, Toutes les situations-types de gestion
sont stockées dans un "cataloguc". Mais
l'optimisation de telles décisions n'est - ~-
permise qu'en possession de tous les paramétres
delilentreprisc (organsisation sévire).

2. Principes & reospecter par le traitement de l1'information

gn_vue d'une certaine fiabilité

+ Principes de caractéristiques

e



- la pertinence de l'information ou objectivité.

- la guantifiabilité

- la vérifiabilité (2 personnes différentes examinant
le m€me information doivent aboutir & la mé@me
conclusion.

+Principes de communication :

- l'information doit 8tre communiqué@sous une forme
définie et utilisable.

- elle doit révéler des rapports significatifs au
sein de l'organisation,

- elle doit inclure 1l'information sur l'environnement.

=&=D=O=D=D=D=G=D:D=O=
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3.Le traitement de 1'information :

a) Le traitement définition et buts

o

C'est la maniére dont & pertir des informations de base on obtient
les informations de synthése decstinées & satisfaire les besoins

des utilisateurs appelés & décider pour adapter le comportement

de l'entreprise d'unz maniére efficace et rentable & des situatdaons
précises.

Exemples de décisions :

Planification & long terme, répartition des activités et des re-
ssources selon les subdivisions, contrfle, action corrective,
les jeux de rcnseignements obtenus peuvent cux-m&me servir de do-
nnées de base pour un ou plusieurs autres traitements ; ils peu-
vent en outre correspondre 3 des modéles de gestion ( ex : con-
struction de budjet, gestion du personnel..)
La notion de traitement ne suppose pas d'emblée l'existence d'un
ordinateur. Celui-ci ne devait en effet venir & l'zide de 1'homme
qu'avec l'évolution et la coplexité des techniques actuelles.
L entreprise doit faire face aux situations intérisures et extérieure:
dans les délais voulus ; eclle doit tenir compte du cedre ocnco-
rrentiel (réduire ses prix de revient, prévoir de plus en plus
loin) la politique (plan) et géographie (perpectives de marché).
Les buts du traitement scront donc variés, en particulier ils
Bont consister & :
- rendre compte d'événements passis (bilsn, compte

d exploitation, analyse des risultats, établisscments

des factures de paic et deocases travaux annexes)
r G d'ol tmaitement & caractére combinative.

~ prévoir certaines situations et informer les eentrcs
de décision des conséquences possibles du traitement
les décisions pceuvent alors &tre remises en causes
par la variation dm paramitres d'ol traitement a
caractére staochastigue.
C'est ainsi que le "manager” se voit de plus en plus responsable
d un patrimoinc non sculemecnt éconcomique, mais aussi humain et
social dont il doit Btre un stratége initiant & l'esprit de
création et de patticipation.
Le traitement est fonction du_volume d'informations et_des moyens
gxistants. Il nécessite la rccherche des informations & travers les
circuits d'apports (qualité, gquantité, débit.)de la structure
Il implique :
~ le tri de ces informations sclon des critéres
homogénes.

~ lours combinaisons.
- leur validité (esmamée par les mouvements).

- leur regroupement par nature,

e s



-~ le respect des procédures ct des directives.

b) Phases du trnitement :

- la collecte d'informations compartant des problémes

de saisie.
e — e ot ..
- l'identification et la misc cn forme des informations
hétérogénes comportant des problémes de CODAGE.

- la constitution des algorithmes comportant des pro-
blémes de PRECISION,

- la constitdation des fichiers.

~ lec traitement proprement dit qui consiste & :
® gérer les fichicrs (misc ajour et mutation)
® exploiter ces fichiers,
Exemples : simulction de prévisions & LT ; corréldtions de paramétres
de l'entreprise,
L'enscmble des donnécs relatives 3 un traitement numérique ou ana-
logique peut 8trc constitué de plusieurs articleos se trouvant dans
des fichiers distincts.
- l'obtention des résultats (autres fichiers ou
documents de sortic.)

- 1le Contr8lc.
4, Les fichicrs

Ainsi 1'ordinateur regoit les données émanant de la source, les
traite. . et les transmet au consommateur de l'information en
vuc de prix de décision ; ces données lui sont disponibles sous
forme de fichicrs (%image" de l'entreprise). On distingue :

a) Désignation

- lcs fichiers permancnts d@u primaircs contenant des
informations staobles.

9 fichiers signalétiquas
Ex : catalogue de produims ; noms,
adresses et professions des
salariés,...

® fichiers de situation exprimant 1'dtat
¢volutif des informations.
Ex : états deos stocks, comptes-clients.



- les fichicrs mouvements contenant les informations
relatives a la nouvelle situation de la péricde
considéréc ct servant 3 la mise a jour des fichiers
permanents (création, modification ou suprression
d'articles)

Ex : bons dec sortie.

~ legs fichiers dec manocuvre  scrvant & stocker des
résultats intermédiaires ou temporaites.
Ex fiches de pré-établissemecnts de la
paic.
b) Opérations sur les fichicrs lors du traitemen

e e -t e e

~ Consultation:
lesturc et prélévement d'informetions sans modifi-
cation.

- Misg & jour des fichiers permancnts
adjenction des nouveaux articles, suppression des
anciens.

-_Fusion :
creation d'un fichier unique & partir de plusicurs
fichiers d'origine.

- _Eclatement (ou séparation) :
criation de plusicurs fichiers & partir d'un scul
fichiegr.

= iRk e

rangement des articles selon liordre croissant ou
décroissant de leurs indicatifs.

3. Le Codage

o da g e

a) Définition ot buts du -~ = =

A a0 = i

Les informations intéricures et extéricures 3 lientreprise se pré-

sentent sous des formes différentes manuscrites, oralcs, télé-

graphiques... que la machine ne comprecnd pas.,

Or pour &tre utilisablescen vuc d'un traitement, il faut les res-

tructures ct les replaccr sur des supports d'ol on peut lcs extraire

avant de les introduire en machine.

Cc passage a une forme plus condensée gr8ce a un cnsemble copcis

de symboles numériques, alphabéiiques ou ~lphabumériques gt 1le

codage .

Il a pour buts

- d'occuper lc minimum de place sur les diffdrents

supports (carte on bande perfaréec ; ruban,disquc
ou tambour magnétique)

S e



&f

~ dc retrouver le plus rapidcment possible une informatior
quclcengue.

~ de permettre les tris ct les recgroupements des infor-
mations afin dfaccélercr lc traitement.

L ] = N . - .
Entre 1l'informatian codée ct 1'infermation initialc il existe:

. . /. e
- unc correspondance biunivoque permettant didentificr
l'unc & 1l'autre.

— unc correspondance unique caractérisant 1l'information
initiale.

b) Impératifs du codage :

~ D&finition précise ct préalable des buts du traitement
(Pb de saisie) afin d'isoler les informations a cod: n

- traonscription de 1'informetion sur 1= support et véri-
fication de 1la validité de cette transcription.

=~ regroupements possibles a partir df'dlémchts communs

(cxemple regroupement des salariés par catégorics)
lcs informations voisines ne deivent pas se recouvrir.

c) Elaboration d'un_ code :

= qualité : concevoir un code numérique plus facile &
utildser ct permettant toutes los extensions possiblcs

- Conception : Pour qu'un fait unique puissc donner
tous les renscignements que l'on désire, il faut ct
il suffit que le codec a2it prévu tous ces renscigne-
ments : donc le code doit correspondre & une famille
t'informations. Sa conception commentera alors le
recensement dec l'ensemble des él¢éments & codificer,
€léments qui scront reprisentés chacun par un naméro
Tout ceci constituera le livre des codes qu’'il sera
nécessaire de tenir & jour.

d) Typecs de codes utilisés

- Codes numériques :
les informations recoivent un numdro d'affectation
sclon leur ordre d'errivie.

R G



~- Codcs de classcment alphabétique

- Codes par groupes
chague groupe contient une famillc déterminée
d'information.

¢) Etapes du codage :

- Dé&fipmition des buts d'enscmble..

~ Enumération précise des résultats 3 cbtenir

Choix des informations nécessaites,

Définition d'un type de code

- Mise au point et vérification du coder ,



5. METHODE D'AUTOMATISATION DES PROBLEMES
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METHODOLOGIE LE TRAITEMENT 2ES PROBLEMES

Lz mzchingc npous =p
Jout traitecment su
donn&cs ns Cdpsvll

pa:ait plus commc un moycn aue cemme une fin.
30 2u prizlable gu on a pu rasscmbler les
c'est & dirc qu il a £té possiblc

- de lcs ddentifier

—- de les classer

1

~ dc lcs caodex
#Mzis le critérxe ciinformation utils slre ct objective se pose.
Lo cdrcuit d informetions peut se shématiser commec suit

L)
.0
.

Saisie g : . : : £
- : ¢ :; Lollectc ;3::: Treitement ofszsss: Utili-
dcs R S A 5
AT AT TS : sateurs
dennéecs ¢ ¢ * ¢ e,
. w
. : ) ~mo te— ra , 1 D -
cnrecis- transmi- rassemblcment traite t-c?sml lnF e
> - ment + ssion prétation

tremecnt + ssion

G contrdle contrBlc
contriolc

2]

. Leg bases d'unc application : anelyse do l'ontrzprisc.

e i b+ it i e A Ll el e S

a) Avant d'ontreoprendrc la résclution d'un problémc il faut savoir
TGl l'Dn ;m:tﬁ {(bien ccnnaitre 1 c¢ntreprisc, ses rouages, scn
organisation actuellc)

O 1 on va (constitucr un dossicr complct comprc-
ant 1l'ergani. ““m» hizrarchiguc cu fonctionncl,
aisons cntre services, circuits cmpruntés par los
uments.. . )

c il fuat bicn connaitze l'entreprise ol on tra-
illc de facen & difinic

P:I('l

-~ les méthodes utilisics peur y parvenir

- la facon dont elle utilisc lcs moycns disponsblos.
+ obscrver - rifléchix.

.uo/nal



b) Critiquc objcctive du systimc arganisationnel existant

e —— i A e e e e v RS

- in

mn

uffilsancs @0 redondance des imprimis.

{
o

~

oins gu excs des infommations procuitss

0n

fn constete alocrs soubent un ou plusicurs decs cas suivants
-~ un

scrvice fenctionne mal se trouve engoxgi.
- des informations parvicnnant aux destinataircs,
avec dcs dilaeis impoftants. g

- 1 cntrocprise cst sn expcnsion donc l: valume
dd'informations croit ct néccecssite une interventien
{exemple : merché, concurrenticl important, augmsn-
tation du perscnnsl).

c) Fixation des objectifis cn fonction des biescins actuels et futurs

e ity B AT 1 = i i i e e

AN . s e —— e

Il cst nécessaire de distingusx les problémes gqui relévent d-uns
mécanisation rentable de ceux gui pocuvent Bitre résclus per d'autres
moyens (manuels par excmple) ou simplifiés.

BZr 3
- la nature et le contenu des documonts zésultants
gue l'on dgésirc cbtenirc.

- la npature deos inform=2ticns dentrie nicessaire poux
obtonir ces documents ¢t ol los trouvcz.

- la fréauence dcs n ssians de ces infermctiacns
ainei que lcs deatcs ct heures de lcurs transmissians.

-~ lzurs destinctians.

C'est l'enquftc préparesteizgc difinissznt la successien des opirations
ainsi qu'unc cortaine optimisation des cheminemcnts d'informations
souhaités.

9. Etude généralc du traitement
a) Rassemblement des données détcnuss au cours de la phasc prépara-

L



M3 b

1. cahier des charges contcnant
- unc définition générale du itraitement : mécanisa-
tion ou intégratiaon 7

- les informaticns d'entréc supportécs par lcs docu-
ments rdésultants.,

les infarmationsad®cnsertis 'ou documents xrésultants,
- les grandcs lignes du traitement.
réorganisation imposiz par la mécanisation.

s il

Aigncs de la mécanisation i

b) Lcs grands:

_' D

Il Taut transposer sur machiamc.les probldimes actuel-
lement résolus par diautres moyens on aura par cxemplac
les évabs et les bulletins dc paie, sutomatiguemcnt 3
c'est la mécanisation administrative.

- Il faut traiter lcs problémes avec toutes lcurs liai-
sons dans, toute l'entrepriscz. Lec traitement dc la paie
sexvira par cxcmple & la comptabilité ginéxrelc, & la
gestion des stocks... c'zst l'intigration.

HED S

.rn\

c) Lo traitement en teomps rfel ou zn temps difféxé cn te

PSS Tc

1l corrcspond & un dccés dircct aux information afin de

-~ de demander deg informations nrdcises veoulues con-
cernant l'objet considizé.

- réaliser le traitcment immédiat relatif a cet objet

~ obtonir le résultat de ce traitement sous forme de
i ele ] picle
Exemple : ~ nécessitl de savorr s'il restedoes nlaces dans tel

=
avion partant a telle heurc dans telle journéec et
quban.

~ cn temps différ’ ou séguentiel (en_blog)

Exemple ¢ =~ lec traitement de la PAIE car wmCme? si un incident
mécanique ou autre se produit et retarde les opéra-
tions de paie, le systime d acomptes résoudrait en
partie le probléme.

d) Elaboration d{un plan d'action

+ Etude des_étapes du traitement :

G i
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ni: pus débarder 1'orgenis=ticn miccnogriphique, on doit

cur
iviscr 1'ensaxhl. dc 1= sclution on plusituye blocs homeginzs @

\ + Loud dos documants

11 faut reusomhl.r lus informetiops cui donnozont lz decument do
bago se situsnt 2u nrumizr stede de ls mie-nig=tion.

+
<

itinl sur lrguel on cuz~ portd des

1

documznt norm~lis ™ pour touts l'ontrocprisc

~ puprort 2 ytiliser (bonde, disgus...)

Difinir Jus sunpcris pour @
1 4 gt Lo ~ i - ‘e ( P - T S = oo — )
- 1 inrcducticn dos donnfsns (coxt..8 poTiorocg par oX

I
]
=
i
3
13
=1
-

Ermincr 5u
omentoirce

Lz contenu dog supnorts St=nt d45fipi, il =2
quels crit izug vosi-on regroupnr log indorim

On détermine conec los fichiirs pormonznts of mouvemenis n. Lhrfdir

paUT BE e B l: wrecitemint envaissgs,
Coci ctont, on przt dios orgznigrenmas giniroux pour ramentsr an-
suits sux progrzinmos O Ct0illds utiliscbles sor 1o muching, «n

aterinl
Anrlyse fnelyso Progr-mm~tion Exploit#

- hY

Pr:'}l')l 'm;ES.,__.ﬁ 7 e —————— ___——-’

fonctionn:llc organiqus

=t
.

e

(1= disquc ncous purmet up cceds dirces)
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Burasu dos mithodas =2t dStudos

-(ci-dnasus) n-lyse Tonctionnzlle ¢ truitomint thiorrdgue
~(Ci-apris) n: lys: orgsnicus @ mod- 1it‘s optim-lug 4fnxicutien

(conir=in’ s, oo nigrrmmes, tobles do dfcicicns, Tichizrs)...
puis: jaux Jianacle.
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tive de 1'zncicn systine

t deit sz Tzire sclon lis
et un: mithode bizn ditormindz, zn 1'oe

zenencs 3

.

—
-<
.

S
i
=i

—
P
o
R
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l: mithoda dyn-mique

- lagique : thioric dos z szouX,

- gtztistiquy ¢ systimu a parom.

- h:zuristiqus : comprroiscn hommc-m:chine

= structur~lc ¢ qui f it lc corrcsponcince
cntre los Tonctions do gesticn cst oui semblz 10 plus courante
dz foagon & #4fi 1:s5 volumas des travaux de gostion et leurs
rﬁprrtitianﬂ, 1= =mroductivits do ces trovoux coif lis rossourceEs
utilis®=s pour lus ftroiter,
i

Il

i |
-
=
3
5

- feghalonner le trowvail dans 1o Lomps

- d7coupnr le syst®me =n sous-syst®me egn tenont comptos

i~ lours ¥inisons.

- rernae los procidurecs pour limitor les modific~tions

- m preoniser los servieas teuchss 2.r l1'informoticn.

v siged ieiwte



ANALYSE PREALABLE

structure du ﬁyaf‘éme

l

Efficacité, moyens *'ﬁd\h'lque&, conditions de travail

Tachee de gestion (al_ggﬂHumeQ

¥
Structure avec r.enh‘e ui .
0 Pfortu niké d'qutomats
de ca/cu/pau.f:o nome ?
: / 5
NoN o < LN
; 5 ‘. / /) i & ollune
Apal s oarolimiie reorjtn sation /\mi&ao’a foen
Ana jec 2pg D'F ¥ tune structure structure CXc'..sétutc

Nouwveau 5)lsbém¢

Y r d .
— _1 il —

7

Copstruction

des chaines de
traibe ments

= |

d'un ordinateur peul un trai

aut ema tisé Structure .

[nstallation Choly des fafdlﬁ\ dna{ysc e /4 ;

i

l ! i

Détermination Loe abion volume oles
des fichiers Seftware Keures - machine productiritée
P - b Déroulemert des ChaLx et iaséaf(le“
roqrammation Jreqramnes de calculatrices
e o I wih
Gc.‘r&:'cm automatisée { Tractement mé&canisé
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ETAPES

Cenceptien
génére et
eppertunité

DE CONSTRUCTION D'UN SYSTEME DE GESTION
B e e e e s R

; AUTOMATISEE
e rdd bbbt

greups
d'étude

Etuyde de Miss =n Flace

PHASES

< Analyse df
" taillée

Cenceptien fins

Préparation de
la pregramma«
tien

Pragrammation
Mige en placs

de la neuvelle
srganisatien

FAIT PAR

gnalypte +
délégué
wtilisatsur

analyste +
délégué
utilisateur

eanalyste +
pregrammsur

Pregrammsur

analyste er-
ganisateux,
wtilisatsur

Phases 5 & & simultantes.

1

Service d'étudss

inflormatiques

A L'USABE DE

enalyste + se
cerd ds 1'uti-
Jdigsatesur

Directien reg-

ponsakle utili-

gateuy

Pregrammaur

Centre de
traitement

utilisateurae
gt centre de
traitement

N.B Phzses 4 & 5 se chevauchent parti=zllement.

Medéle gle-
hal duy nau-
yeau syBiéma

DOSSIER REBBULG
¥TANT DE L'ETUDE

1'appart d4'ans-
lvee

Megéle mtili-

dessier d’'ins-
tructien aux
pragramnaurs.

Prmgramme

dessisr "pupitze”

dessiex explei-

tatian au cen-
tre dg tralte-

ment
degsier réerga-=

oisgfisn d%%1s-

.gateurs.

el s ais & T
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Te P}incipea a respecter par le nsuveau systémet

EBmr@m@esSSREISS P T o] mESsSmEzaIsERs S

- déterminatien des neuvelles t8chess d'améliexatian de
ia gestien et des infermatiens nécessaires.

- appreche cemplexe : asnalyse des tlches et de leurs
interractisns. Amélisratien éventuslle de la decumen<
tatien existante.

- gtandardisatien ratiesnnells desselutisns peur utilise:
une expérience existante.

- dévellaoppement centinu du systéme 3 adaptatien &
1'envirannement.

- autematisatien de circulstien des documents {(traite-~
ment et steckage).

- redendances fenctisnnelles et programmes auxiliaires
peur accroftre la fisbilité du systéme.

- base de dennées telles que medéle infermatiennel,
fichiers ou "banque d'infermatiens”

- accord des canaux d'infermations en fanctien du dée
1ai de traitement seuhaité.

« interractiens minimales avec d'autres systémes, cheix
des infermatiens utilem et cefits minimums.

- puissance de calcul demandée par le neuveau systémae,

8. Contrles =t Sécurités
P - =m

Le contr@le s'impess pour deux raisens 1a machine ne ss trempes pas
mais elle peut se détraguer, 1l'hemme ne se détraque pds mais ilse
tremps fréquemment, Or 1'errsur est trés ceuteuse.

a) Que cpntxBlex 7

en centr@le tout 3 depuis les decuments de base jusqu'aux résultate
car une srreurm metérielle et legique peut malire 3 tout mement.

B)OY csntxr8ler 7

. & l'entrée 3 tout document deit Bire vérifisé tetalément.

. 3 1'intérieur de 1l machine et pendant le treitement (cedes
aute-détecteurse parcemmmple)

. B la sertie : contrfle d=s résuliats,

el enn



L . cemment centr@ilexr 7
+ fermar 3 vérifisr si la structure de 1'infermatien csrrsspend

a3 la forme typs.

utilisation de métheodes mathématigues 3 centrle par zére, balanes
carrée, radendances.

+

Tout incident détsrzminé per une epératisn de contrle deit denner lisus

iieu se@it
- B l'indédebtan de l'anemalie

- au déclenchement d'un pregramme spécial permettant e
d'fgherar ou de rectifier l'erreur.

g 8 9 0 o 5 0 0 5 008
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Quand en parle de salaire il faut censidérar gue catte variable eet
indisssciable des autres variables éconsmiques.
La pelitique deit denc se définiy dans une pelitfque écenemigue

d'ensemble.
Cette politique dait fixer la part des sslaires dans le revznu

patienal (1) distrzibué et wiser 1

LaContexte génézal . ’
]
;

.

- Y'énuilibre entre les salaires st l=g smployeurs .

» l'augmentation de la productien

- les préeccupatisne seciales (gerantie, dgalité des _*
galaires sntres hemms et femms & travaill égal, b=soinsg

mindmums)

- A suivre les variatiens de 1l'effet¢ =t de la demande
gt & prévoir une limite d'augmentatien des sealairee =
(dte 2 l'augmentatian sait d= capitaux circulants soilt
de la productivité st ceci afin d'empfcher l'inflatisn.

« traduire un peuveir d'achat (3) cocrespandant & un i
pivesu de vie = (resseurces/ greupe de consammation} :
et relatif 2 1'envirennement cenjencturel, i

at ceal dans le respect du statut législatif en vigusur ‘;

—_—

(1) le salaire masyen st alers gert des eslaizes deng leg Fevenud g
(2) déterminetien du SMIG =t du SMAG depuis 13950. -ﬂ

(3) le peouvoir d'echat de 2 personnes de selaires et de situatiens
familimles ¢ tend 3 Btre squilibré par le traitement de=e salaires

indirect et des impesitiens, »

sy

-nle qualificaetian de treveil : étude de peste, echelle
de ratations -

- 1'intéressement individuel =t cellectif des travaile
leurs : veir systémes des sslalras,

- la participatisn du travailleur (au de 1'état) au
capital et & la gestien. &
» ‘.
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Z. DEfinitians

Il y a lieu de distinguex corxtaines nuances entrg les tocrmes suivan

Ce terme vient du latin "remunerare" gui veohk dirc grotifiex
Il fait dintezvenir lcs Zlcwents suivants '

15

=
wd

-~ la valcur du travzil fourni (gealification du txavail)

ol

~ la facon dent le travail sst fourni (méxite pezscnncl)

- Combicn lz travail cst pays (nivcau)
- Comment lec travail cst payd (structure)

I1 $e traduit par la satisfacticon dcs bosoins vitaux et unc satis-
factiun matirielle et psychoelegigue.

Pour le travaillcur ciest la contre-partie du travail qu'il fournit
au compte c'unm employcuxz.
Ceci le soppood un lien de troveil cntre le salairdé et l'cmployzurx
C'est le contrat de travail difimissant lc traveil, la buse dg cal-
cul du salesirc =t aussi un lien juridigque (1936) et un statut qui
contient des dispositions canventionnelles visa vis des salarils.
La notion de salaire = donc un caractire uniguemcnt forfaiteirxc.
in distinguc
~ le salairc & l'heure 1lié au temps de présence et de
plus en plus dilaissé.

- le salaire mensuel priscntant un intér8t metériel
(sfcuriti seciales, avantages divers...) et psycho-
1o logique (sazlaire garantic, climat de ceonfiancc)

- traitemcnt : rémunération d'un fonctisnnaire

- appointemcnts : rémunération fixe correspondant a
un emploi privé.

- honoraircs : rétributions versées aux persgnnes éxé-
cutant des professions libérales (médecin, avocat,..)

- revenu : constitué par toutcs les sammes ni ressnurc’

entrant dans le foyer du trawz "l “r.

0_0. 0 0 6 0 06 .06 .0 0.0
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A/ STRUCTURE DE LA REMUNERATION
B T s T o i B et o e T

A. Salairc direct

a) Saleirc coprrcspondant su travail fourni

- le salaxee de base :
C zst 1 élément détcrminent lors de 1 zesemble Il est
horaire ou mensucl.,

- lc naiement de la duréc de travail
réglementéc 3 40 heures par semainc avec majorations
pour les hcurcs supplémcntaires ou do nuit.

- lgs primes propertionnelles au temps do traveil
Cz sont lcs primes d'anciennté, d'assiduitl, dc pro-
ductivité, les versemcnts trimestriéls ou semestriels
et le 13e mois. Le total de ces primes ne devrait pas

dépasser les 10 7% du salaire de base.

b) Selaire lis au statut

~_les conges payés :
Ils sont inclus dans la durée normale du traveil.

- les jours fériés ou chomés :
Ils sont prévus par les cenventions collectives.

- Salaire scumis

Ils so compose des sommcs rentrant dans 1 assiette des
rotisations sociales.

Ils varie avec les salairecs mais il ne dépasse pas un
plafond fixé.

- salaire net
C'est le salairec brut moins le salaire soumis.
1l est éventuellcment arrendi & chague mois (appoint)

- Bulletin de paic

C'est 1 illustration concréte de la structure de la
rémunération gue l'on veut mettre en place.

En effct sa présentation doit 8tre cleire et compré-
hensible per le personnel. Il doit rcspecter les régles
des textes légistatifs et comporter un talon destiné
aux archives de sécurité dc 'la comptabilité.

AP



a) Dépenses faites par 1'entreprise & 1 intenticn du persgnnel :
b) la sécurité sociale qui comprend :

- les assurances sociales courrant les risques de
maladie, de déceés, de départ en retraite (indemnités)
ct dont lo taux est de 21 0 du salaire soumis, dont 65
sgnt retcnus par 1 entreprise ou 1 emploiyeur.

~ les permissions pour évenements de familles ou raisons
personnelles congés do paternité (3 jours) de décés
diun parent,...

- les maladics

le délai de carence cst d'une semainc.

l'aidc apportée au saleire accidenté peut E8tre rapide
(acomptes)

- les accidents de tmavail :prévus par la sécurité so-
ciales. L'aide apportée au salaire eccidenté peut Etire
une catisation.

- le décompte des temps passés pour le perfectionnement
et la formation.

c) Rembomrscments de frais

~.
e

o

es frais concerncnt #es déplacements ou la fourniture d'outillage
et matériel de burcau. '

d) Indemnités coppensatriccs

Elles sont relatives aux d3leis de cangé ou préavis, de congédiement
ou du départ en retroite pour dédommagement ou reconnaissancd de
l'entreprise envers son personnel.

- snlaire brut
(‘cst le total des sommes gui composent le salaire
direct.

- salaire imposable

C ost le salaire déclaré aux impBts et composé du sa-
laire brut moins les frais de déplacements et les
indemnités compensatrices.

- lcs a2llocaticns famillinles destinées a amortir les
charges de famille depuis 1962, elles sont de 13,5
du salaire soumis.

000/‘:-
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- les aceidents de traveil sont les cotisations sant
variables selon les entreprises.

B/ les retraites soumises & différents régimes selon les branches
d'activités.

C/ le budjet du comité d'entreprise concernant les oeuvres sociales
( charges ne correspondant pas a un travail effectif).

L/ dépenses d:'aceceuil, d'informations, dc formation et de perfection--
ncments

E./ Salsire non versé directment aux salarics ou
soalaire différd :

I1 constitue une aide au salarié sc trouvant dans des
situations critiques : pré&t au logement, allocations
familiales, retraite, cepital décés et chOmage.

0 0 0 0 o Q0 c o o c O O
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B/ SYSTEMES DE SALAIRES INDIVIDUELS
o B O TR o o o o

P
1654

Dans une entreprise le perscnnel se subdivise en 2 grandes catégories
- le nersonncl d'encadrement et direction.
- le persaonnel d'exé&cuticn compremcnt @

. le pecrscnagl praductif (main-d'oeuvrc
direct).
. lc personnel auxiliaire( //
indirect).
Exemple
Dans un atclier dizcnboutissage le perssnnel productif corrcspond aux
ouvriers sur presse ot le persanncl auxiliairc correspond aux régleurs
et aux manaecuvres,
Nous nous intircssons ay personncl productif d'abord :
Pricisons quelques notations utilisées :

t= tecmps passé réellement pour 1l'exécution du travail, décom-
pt whE sur la carte de pointage.

T= temps alloué pour un travail déterming

5= saléirBSXaﬂtxp payé pour cc travaeil

s= S = salairc horairc réellomant gagns.
-

S°= salaire horaire de base fixé par ls dircction de
I entreprise.

A= T = eBctivite de 1L'exécutant.

E

. t et T sont détermindéspar des méthodes de mesure et d'étu-
#c dec traveil.

. On guppoge que lm qualification est égale & la qualificatior

du travail.
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L exécutant est payé aux piéces ; 3 partir d une certaine norme P'/h
a peine atteinte par un bon ouvrier, il regoit un taux de 30 & 40 %
par piéce. Cec systéme désavaentage les ouvriers les moins productifs.

b) Systéme différenticl de MERRICK /
d

C est un systéme de Taylor amélioré ol o éfinit une 2e norme P°/h
inf P°/h tenant compte de 1 inexpériepnct des débutants.

=M (o R =
Pro/h  Po/h

c) Systéme différentiel 3 1 heure de GANTT
i

Ks

59 ;_____— a-—-—T
: l

|

AD

WA

s= ks?® .
s= s° k - 1,3 si le norme réalisée est
est inférieure 3 A° (norme standard)
si la norme réalisée est supérieure
= é‘AD-
C est un systéme de Taylor atténué favorisant la régulerité de la
productiaon.

d) Systéme Thomson
I1 accorde divers % de primcs correspondant & diverses plages possi-
bles de rendement.

e) Détermination de la prime selon le systéme utilisé

Le salaire total s écrit s= s°® f(A) ol f(A) est la fohction tradui-
sant 1 activité de 1 exécutamt et caractérisant le systéme de rému--
nération.

La prime est alors g° f{A) - 8°% = f(A) = 1 = Prime

g0
oL




Systéme de salaire ;3 f(A) : Prime
au temps passé - 1 : 0
aux piéces g A\ : A -1
Taowne-Halsey : 41 : A= 1

s 2 - 2
Rawan 120 - 1 : A= 1

2 : i
BARTH g LV 1

Prime (ou Boniindividuel).

A

Rowan

teEmpS passe

Ayt

4

f) Compercison des différents salaires

A titre indicatif nous avons

rendement , salaire & 1 heure .aux piéces .Halsecy ,Rowan ,Barth

L = 0,90 i 3,20 ‘2,88 3,04 ° 2,85° 3,035
o= 1 . 3,20 S 5.0 L 4.08 & . 3.208 320
A= 1,10 t- . 3.70 ;i 3.52 i 3,49 i 3,733 3,356

NOUS voyons que
Le systéme Rowan se rapproche du systéme aux piéces
// Halsey L/ // Barth

i aux piéces est plus avantageux que les autres

POUR A = T sup 1

g.) Choix d un systéme de rémunération

Il cst difificile et fonction des circonstances et des conditions
d'application. C-est ninsi que tel systéme pcul %tre satisfaisant
pour entreprise ct pas pour telle autre.

e Sy Loy
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Le passage d un systéme & 1 autre exige que les nouvelles condifions
d applications sicnt définies clairement (nouvelles méthodes d or-
ganisation du travail, adaptation a2ux nouvelles technigues...)
Le nouveau systéme doit 8tre légérement plus avantageux. Son installe-
tion doit se faire dans un climat confiant du personnel et dans unec
politique d emsemble reflétant une bonne organsisation.
L ouvrier, comparant son salaire par rapport & ses collégues ct sous
des fonctions sililaires, il est vital d éviter les écarts injustifieés
Le systéme de salaire deit aussi considérer :

- 1 adaptztion,au travail et du travail &8 1 homme

dé 1 homme
- l'intégration de 1l 'homme au sein de ses collégues
et de 1'entreprise en génerel.

Des systémes simultandés peuvent Etre appliqués dans une mEme entre-
prise dont le budjet doit &tre alors adapteé.

Exemple : Salaire au temps passé pour les bureaux exécutés par le
le personnel auxiliaire.
Salaire au rendement pour les travauxds grandec série et
repétitifs.
Salaire Rowan ou Vallée pour les travaux d'entreticn.

h.)hutres concditions d'un bon systémec de rémunération

la rémunération doit E&tre :
- suffisante :
pour essurce le minimum vital et la satisfaction
des besoins de 1 individu.

- équitable : .
C est & dire que la masse salaridale doit Etre
répartic selon des méthodes justes.

- adaptéc :
Ses méthodes doivent suivre 1 évolution de 1 entre-
prise.
q) la rémunération est basée sur :

- les caractéristiques du poste de traveil.
- le comportement dans le poste de travgil.
- la productivité.

- 1 anciesnnetée.

- les résultats de 1 entreprise.

- les réglementations légale, syndicales et in-
térieures (1).
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(1) Réglementations de la rémunération

Ellcs imposent des contraintos strictes.

. réglementations légales

clles portent sur les heurcs normales, supplémentaites,
dc nuit, de jours fériés, chbmés ct payés, certaines
hcures de liberté prélevées pour causc sur les heures
normales,

. réglementations syndicales

ellcs portent sur le systéme des primes accordées aux
différentes catégories du personncl, la rémundération du
personnel absent pour maladie, certaincs concessions
légales.

. réaglementations intériecures

¢lles portent sur les primes dec productivitd et des SYS~
témes d interessement sux résultats ainsi que sur des
dispositions particuliéres en matiére sociale.

Ces réglementations sont lides 3 la situation économique
ct aux résultats financiers dco lientreprise.

C/ Systéme de salaoires collectifs,

1. Rémunération d unec cqguipe ou d'un atelier homogéne
(personnel auxiliaire)

Elles est basée sur le rendement moyen de la section car il y a
disponité entre le personnal directement productif et le personnel
auxiliaire.

La prime globale attribuée est 1la sommc des primes individuclles.

P =X Pi
1=l
celle se subdivise en 2 parties kp et (k - 1)p avec o inf k inf 1

L ouvrier i regoit 1a prime pi kp + (1 = K)p
P n

condition d application

On définit ) S temps alloud

1 activité de la section & =
——
E temps passé
A 1 e




Ko is

cancermant la main-diocuvre direccte
1 indice i qui diminue quand la main-d oeuvre =uxiliaire augmente

;;.t1 avec

s
)t'l +) 42
t1 temps passté par les ouvriers productifs
t2 = /7 auxiliaires.
L indice de production I = fixi dont le montant de la prime est une
fonetion linéaire cempirique : P = f(I).

i =

Le salaire individuel cst alors

s = (582 +v) . P

s® &tant le salaire dec basc de la section ou catégoric et v la va-
leur professionnelle de l'ouvrier #ditué dans une fourchette définie

2. _Rémunération d un cesemble complexe de production :
a. l:yntéressement collectif

+. le salaire proporticnnel au chiffre d'affaires :

le salaire S5 = 5 + Sh = 1) on

k
kD

s= salairc de base

k = salaire versé sur 1l'exercicic considéreé
chiffre d =ffaires réalisé sur cette période

k°® = rapport de ré&férence

La retribution se fait donc si k sup k°
+. la pearticipation aux résultats de l'entreprise :
cllc est lide & 1 environnement législatif social et
économiquc de l'entreprise e2insi qu’‘a sa politique.

Cestc rémunération comprend fdanc @
le salaire minimal SMIG, les primes calculées d'aprés les systémes

choisis des salaires, les primes d'intérrcmsement.

b, Participation & l'accroisscment de la productivité

Le rendement cst relatif & un élémeht du prix de revient. La pro-
ductivité cst la combinaison des rendements des diverses éléments
Elle est égale au rapport (Production/mombre d'hcures travaillées)
Son amélioration réside dans la meilleure utilisation des facteurs
de production.

La prime est fixZec en marge d'unc productiwité de référence moyenne.
La productivité cst en général partagé entrc le consommatcur, le
client et les salariés.

o ool oy
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ssement

L intércsscment doit Etre matériel ct aussi psycholegique pour

avoir une participation effective.

Les variations de la prime doivent refléter celles de la productivité
Le montant de la prime doit €tre asscz important pour 8tre attratif
(10 & 25 % du salaire)

La prime doit €tre consoclidée partiellement face aux fluctuations
relatives.

Sa répartition doit Gtre déterminéde (forfaitairc, mixte ou hiérar-
chisée.
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3. Rémunératicn des cadres

¥ Définition du cadre

Le cadre est un membre du personnel qui a4 unc
la définition, 1 exécution ocu le contrBle dcs
priseg.
On distinguc :

- les cadres débutants

diplB8mcs
-~ les cadras moyens

es ve mo

bauchage

certaine influcnce sur
palitiques de l'entre-

ou Autodidactes et ré-

munérés respectivement a 1 em=

ou a références pro-

fiessiennelless
- les cadres supérieurs ou dirifieants.

» Motivations des cadrcs supéricurs et des codres dirigeants.

- la rémunération

elle correspond & un niveau de ressources et surtout &
la position hiératchique du cadre dans la sécurité qui

1 emploic.

- l'ectfok des responsabilités importantes
Il donne au cadre un certain sentiment d importance mais

imposec aussi des decvoirs d aide et
subordonnés.

-~ 1 interét du travail

d assistance aux

I1 prend un poids d autant plus accentué qu on s &léve
dans la hicrarchic des responsabilités.

- le titre

C est 1 é&lément gui permet au cadre de valoriser sa pui--
ssance tant & 1 intéricur qu 3 1 extérieur;

- le golt du risque

Parfois le cadrec Aagit seos €tre cn
les informations nécessaires, face
techniques et de la concurrence et
du tout. Ceci tend & développer un

x Rémunération dcs cadres dirigeants.

possession de toutcs
a 1 évolution des

faute de ne pas agir
esprit + compétitif.

Elle peut Btre fonction de 1la taille de l'entreprise donc de scs
résultats cconomiques, du plafond correspondant au direccteur général

de la branche ou secteur d'activité.

Certaines ecntrecprises compensent un salaire insuffisant par des
avantages sociaux et autres remboursements de frais. La base du sa-

laire est forfaitaire, mensuelle ou annuelle.

Mais la rémunération du cadre est générallement composée dec divers

éléments variablcs sclon les cntreprises.
Les indemnités marginales de fonction (salaire
sont de 25 & 30 % du dalaire proprement dit.

o 0 o (0 0 I o g AR = 001, 0 = L 1

i

différé,...)
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La Fonction Publique, Statut I.N.P.E.D

=l s rémunération(veir tableau des indices) :

Elle est répartie selon 14 échelles. Un ¢chelle correspon 3 un ni-
veau de recrutcment (carriére) ol 1 intéressé gravit les différents
Gehelons (Maxi : 10), progressivement.

Une correspondance échellec-échelon constituc 1 indice de traitement
qui va de 100 & 600. La valsur actuclle du point indiciaire pour le
calcul du salaire de base (toute prime é£tant exclue) est de 4.30 D.
A titre indicatif, nous avons :

- echelles 1 : personncl sans qualificstion aucunc.

- /). 2 // sachant lire et &crire
- // 3 a9 // qualifis
- // 9 et 10 // agents de maiftrise : bac ou équi-
valent.
- S 11 A // dont lc titre est
entre le bac et licence
- // 12,13,14 cadres : diplBmes d enseignement

supérieurs.

D autre pert nous avons le personnel 3 emploi détaché temporaite :
chargés de mission indicés de 310 & 480 et conseillés techniques

-

indicés dc 450 3 600 (avancement de 2 dchelaons).

le personncl occupant des emplois supfricurs est considéré § part
(hors-échelle) -

- échelle A 4 chevrons
- // B : 3 chevrons
= Vi C : 2 chevrons
- // D : 1 chevron
L2 rémunércation est considérs comme étant la somme du traitement
proprement dit ct des indemnités.
b) Indcmnitées

.prestations familiales destindes 3 compenser la charge de famille
(non imposables).

.frais de déplacement : mission ou mutation.
.indémnitées forfaitaires de travaux supplémentaires.

.indemnitées de rendement : accroisssment de la productivité ou tAches
difficiles.

.indemnitées d activités d enseignement par ex : (formation du per-
sonnel).

P
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c) Le régimc social

I1 est régi par la caisse muteell. algéricnne de prévoyance sociale
des foncticnnaires.
La sécurité sociale comprend lcs risques contre

- les accidents de travail cu de transport : pensian
- la maladie : rembourscment de freis médicaux.

-

- la maternité aprés au moins 10 mgis d ancienncté.

J

d) Les positions

e e

L

- congés annucls
- congés exceptionnels : emploi Sud, pélerinage...

- congés de maladic : prescrits par un medecin
ssermentés s ils doivent excéder une scmaine.

- congés de maternits : démarant 2 3 3 semaines
avant 1 accouchement (duréc : 2 mois maximum, si-
non maladie).

- congés de longue durée : 3 3 6 mois
-~ fBtes légales en 1 occurence : premicr janvier,
mouloud, premisr mz2i, 19 juin, 5 juillet, AId-

seghirx, RId Kébir, premier novembre.

e) Détachement

=
-

cst la position du fonctionnaire placé hors de son corps d origine
pour exercer des fonctions correspondant & un grade différent de ce-
lui dont il est titulaire.

I1 s applique a l'administration centrale, aux collectivitl locales
et aux services extirieurs, 1a ol 1 état détient un certain capital.
Duréé : 5 anmns renouvlables,.

) organistion des carriéres :

e b e

Lcs fonctionnaires sont répartis en corps homogénes & réglements
fixés.
Ex : cerpe ministériels, interministériels.

g) Notation

Ellz est faite par le chef de service et doit 8tre fondée sur le
omportement, le travail coffoctif, la ponctualité, 1 assiduité (81&-
ments objectifs).
lll/sao



En vue de sanctiens pladsibles, le fenctisnnaire est neté chaqus
annés en peints : de O & 20.

h) Avancement (veir durée des carriéree).

Il est fendé sur l'ancienneté et 1'appréciatien et censiste & une
augmentatien de traitement dans une m&me échelle.

Les tableaux d'avancement sent ssumis aux cemmissiens paritai
Les anciens membres de 1'ALN sent ssumis & das dispssitiens 1
latifes particuliéxres.

i) Les deveirs du fenctiennaire

directs

Le fenctiennaire se deit de respecter la hiérarchie et ies

dans sen travail, Il deit garder 1= secret de certaines decumsnts de

service.

Il peut demander une mutatien, enseigner, predulre ces OELUVIES
tistiques eu littéraires.

Il ne peute8tre élu memire d'une APC. par exempls s'il appartient
un cerps préfecteral de sécurité. '

j) Ses dreits

L'administratien assure la pretectien du fenctisnnaire danssle ©
de ssn travail. Les inter8ts cemmuns sent éventusllement formulés
par une unien des travailleurs.

k) La diacipline 3

.auspensien avec retenue du salaire selsn 1 impertance de la
Au-deld de § meis de suspensisn, il est faitl appel & un péglement
définitif de la situatdien.

JLicenciement avec 8u BaENS retraite, infligé psr 1 sutexité de ao-
minsgtien aprée censultatien de la cemmisslen pariteire peur in-
syffisance prefessisnnelle eu révecatien.

.Abanden de peste qui peut Etre suivi d'uns mise en demeure poOur
danner des emplicatiens.

.Démisesien demandée 3 meis avant la date veulue peut@tre refusée.
Seg effets 1 perts d'avantages {ratraite, anciesnneté), rembeurse~
ment de frais...

JRetraite 3 l'8ge de 60 ans, subsrdennée a 1‘actif de 30 ans de
seprvice, au msins, Catte 1imite d'8ge est cependant réduite d'une
«année paur chaque sniant, peur les femmes.

Un fenctiennaire retraité psut annuler si gen neuvssu salaira ne
dépasse pas sen ancien salaire la retraite est évalude & 6 % das

‘mﬂ;\ta 'errqus‘ B L vj- on



+Autres peines @

mutgtien d'effice, avertissement, bl8ms, radiatisn du tableaw des
avancements. L
L'intéresaé peut demander & la cemmissien une révigien d= sen dessies
eu de sa sanctien, s'll estims aveir des arguments plausibles.

1) Les chspérants de dreit cemmun et frangsis @

Sant installés esus centrat de 2 ans reneublskles 3 meis avent
expiratien.
Ils ssnt ssumis sux auterités algérisnnes et au mEme réglement ad-
ministratif .
Le ceepérant est rémunéré & la base de la fenctien sxerpées dans aah
pays, Il recgeit des-primes i'ancienneté, de ceepératian, de candi-
tisn gésgraphiques, d'installatien.
Da mBme il a dreit sux allecatiens, au rembsusement de ses frais
de veyege et & cartains cengés.
Sa suspensisn peut Etre suivi d'une réintégratien su d'un renvei.
La résiliatisn éventuelle du centret deit Btxe demandés 3 meis av

payavant.

—— e T s e - =5
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IDEE GENERALE

L'INPED est un organisme public ; on considére qu'il se

compose de 3 grands départements regroupant 6 services
chacun,

~'unité centrale (Boumerdés et Alger) occupe actuel lement

120 personnes dont |'dge se situe entre 18 et 60 ans.

CaTte unité dispose d'un crdinateur conversationnel.
Dans la perspective d'un personnzl plus nombreux, nous
ncus intiressens A |la mécanisation de la paie mensuelle

(application : différents cas possibles de salariés).

>
= L=8

|




Dens une premiére étape nous avons reconstitué 1'organigramme d'un
programme SALSIM, 0beeuwd dans quelle mesure il pourrait s'adapter & notre
problame puis #{; ce programme sur disque en vue d'éventuelsremaniements.

Cela nous a conduit & étudier le langage BASIC (ordinateur HP.2000 E)
4insi que 1l'utilisation de fichiers. En voici quelques notions :

I BASIC,

1; BASIC a deux propriétés essentielles.

- semplicité et facilité d'utilisation

- bonne adaptation & la conversation

e —machine dans le time-sharing.

REGLES GENEZALES:

Les numéros de lignes sont obligatoires, 4 chiffres au plus. les

espaces n'ont aucune signification

GUANTITES TRAITEES
- variables lettre ou lettre + chiffre ex: A, A3
- nombre . 1.75, 1.E-8

SYsBO LS
Pour les instructions de branchement : =, {s&=3>, ‘;, = 44>

Pour les opérateures arithmétiques : o, — ¥, 1, ‘f‘ (Puissance)

Fonctions mathdmatigques

SIN (X) Lo¢ ( X )
cos (x) ABS (X))
TAN (X) SQR ( X )
EXP (X) INT ( X ) plus grand entter irmédiatement< X
AT (X) SNG ( X ) signe de X
RD (X ) = -1siXgO0

= 0 siX=0
z+18iX> 0
Définition d'une fonction utilisateur: Fii(lettre de A & 2 )
ex: DEF MR ( X ) = SQR ( SIu(10G( X ) +. 79 )
PRINCIPALES INSTRUCTIONS

LET ( variable ) = ( formule )

READ ( suit, de variible )

DATA ( suite de nombres correspondant aux variables inéiq_uées)

PRINT : inprimerun message ou les résultats d'un calcul ou compiner les deux

ou sauterune ligne.



GO TO iI\Tuméro de ligne'] + branchement inconditionnel
IF expressa.on arithmétiqme ou operateuxj THEN | I\“’ d‘lnstructlol’lz
EX 10 IP 5%A = W1 (= 100 THEN 80 (sinon 1nstr 20 )
A
80w

PO varaw.ble| = Le:xpr. 1J 10 {expr2] STEP |expr3 1 sssaas NEXT Ea méne varxbl%
ol o‘I'J:.P kexp; 3) indique le pas ( £C ou ¢ )

]

—

[_.

boucles permises ( L ou blen{
|
i

boucles interditeé*i+ﬁ;
|

[ GO

i
DIM ( dimension ) b
Réservation en mémoire d'une liste ou d'une table de plus de 10 éléments

EX DIM A8 ( 5, 18 ) : résermation de 6 X 19 mots

END_

40 END:dernidre instruction marquant la fin physique du programme et provoquant

son arrét A 1'exécution.

GO_SUB ET RETURN: Pour traiter plusieurs fois une pemtie d'un programme

~—50  GOSUB 200
!"“%’“5'50
| (Stop éventuel pour empécher le bouclage »<3)

[ —

L-»200
L Ry
NB: un GOSUB peut renvoyer sur un autre GOSUB
LNPUT (1iste de variables )

Données & introduire par l'utilisateur aprés deuwande d'exécution RUN

( données - _ff a4 traiter dans un méne programme )
AUTRES INSTRUCTIONS

REI non prise en compe par la machine

STOP
10 GO TO 99 \ 10 STOP
GO ﬂ}O 'I‘O 99 est équivalent & 60 STOP

99 END
RESTORE

Destiné & réutiliser un bltde donndes introduites par un nouveau: READ



BEX 10 READ N
20 FOR I = TO 400

60 NEXT I
70 DATA . 6
80 RESTORE
90 READ X, Y

170 DATA 19,2
G0 TO Calculé

EX: ON ( X4Y)»4 GO TO 110, 120, 130 ( selon que (X + Y)x4 soit égal
41, 2 ou 3)

MABRICES

DIn A (14) , B (3,10 )

MAT READ A

HAT PRINT A, B

MATC = K% B

MATD = INV (AM*TRY (B) ingnroede A % transposée de B.
MAT E = (K)* A

MAT Z = ZER remplir Z par des zéros
MAR A = CON " A par des 1

VAR B = IDN B = matrice identité
Fonction TAB

EX PRINT X (I) ; T4B (10) ; Y (I) ; TaB (20) ; 2 (I)

Nous ~urong ,

o
—
Lam |
~
- s e

'Y (B)] |2 (1)

e

R 7 e i(———r—-ﬂ-*:-'
0 10 20
Erreurs

~ De forme ou de logique

- correction: lignes & insergnd modifiér ou & supprimér selon le cas
Variable aphanunérigue

Désignation : lettre + § ( ex: LET Xg = "TAMBOUR")

15 Caractéres au maximum .

-~ Stockage .dun progsramue sup.disque

NAJ~PROGR
SAV



Appel pour réutilisation:
GET-PROGR

LIS ou BUNCH : listing

RUN : exdécution
Utilisation d'un prograrne stocké en librairie @
GET- # PROGR

Effacenent ( avec possibilité de garder le ruban perforé);

KIL- PROGR



2) FICHIERS -

DEFINITION

- Enregistfrement : C'est la représentation logique d'un

élément, La fin logique ne doit pas excéder la fin
physique de |'enregistrement dont I|a longueur est de
128 mots.

- - FICHIER : Cest un ensemble d'enregistrement de méme

——

nature. (longueur maximale du fichier physque : 48
enreglistrements)

OUVERTURE DE FICHIER

o am me e b e - e e e — -

OPEN - nom du fichier (6 caractéres- au max.), nombre d'enregistre-
ment)
ou OPE - Nom du fichier (6 caractéres au max.), nombre d'enregistre-

ment)

EXEMPLE : OPE - INFO, 10

Forme du fichier juste aprés son ouverture:

INFO :iB.O.F) RSB

!r.
E.0.F : marque la fin des données (END OF FILE)

P.E.O.F: marque la fin physique du fichier (physical end of file)

T marque la position du pointeur.

a) Fichiers séquentiels -

- Impression du fichier sur disque

Numéro de ['instruction PRINT ## numéro du fichier: A,BS D . s END
EXEMPLE : 10 FILES INFO, DONNEE
20 PRINT ## 2; A,R$,D,END



2l

L'instruction numéro 20 veut dire : prendre le 2e fichier c'est-3-
dire le fichier DONNEE et imprimer les valeirs des variables A,B%,D

] *
B$ | D IE.O.F P.E.O.F

DONNEE :| A

A
Si on ajoute d'autres informations au fichier DONNEE, elles seraient

inscrites a la suite de celles qui ont été déja imprimées

- Lecture de fichier

Exemple : 400 READ # 2,1

Cette instruction raméne le pointeur au début du fichier numéro 2.

500 READ & 2; M1 avec M1 = Valeur de A

DONNEE" :/ A (B3 [ D |E.O.F PLEL8

#
Si on imprime une information dans la case qui contient la valeur

de Bf, le reste du fichier est effacé (ici c'est la valeur de D

qui serait affacée).

789 PRINT A 2;S

DONNEE :| A |S PUESTOFE

E.O.4

Pour modifier correctement une donnée qui se trouve au mllieu d'autres

données, il faut tout d'abord lire toutes les informations qui se ‘ivus:*

situent devant le pointeur, retrouver la position précédente du poins ..

teur, imprimer la nouvelle valeur et ensuite le reste du fichier.

6) ACCES DIRECT -

- FORME DU FICHIER : |

Fichier : [ DONNEES DONNEES | O 1 % |[DONNEES|O}— :
,R,5 é F,%é i

PEOR : marque la fin physique de |'enregistrement

EOR : marque la fin logique de |'enregistrement.



= DEPLACEMENT DU POINTEUR

Exemple : 100 READ #¢ 1,N

Cette instruction signifie : aller au Néme enregistrement du fichier

numéro 1;

Forme générale

Numéro de 1'instruction READ 4 numéro du fichier, numéro de

|'enregistrement.

- IMPRESSI|ON

Exemple : 9¢@ PRINT A 1,5;: A,B,C

Ga veut dire aller au 5e enregistrement du fichier numéro 1
(ler fichier défini au début du programme principal)

et Inscrire les valeurs des variables BN

- LECTURE :

1009 READ A~ 1,8; A,Z%, B,C

- SUPPRESSION D'UN ENREGISTREMENT

EXEMPLE : 50 PRINT # 1,3 : supprimer le 3e enregistrement du

ler fichier.

- INSTRUCTION DE BRANCHEMENT

IFEND A N THEN 5@ : on se branche 3 l"instruction 54 si on rencontre
la fin du Néme fichier (END OF &1_E)

FONCTION TYP

La fonction TYP détermine le type de la donnée suivante

- TYP (nha& o)

EXEMPLE : 5 FILES INFO, DONNEE, STAR,.

10 GOTO TYP (3) of 200 , 300, 4080.



YR 62)

1
2 si

si I'information suivante du 3e fichier es+t un nombre

caracteéres,

H

TR ot h <o)

3

| "information suivante du 3e fichier est une chafne de

si I'information suivante est la fin de fichier (EQF)

TYP: tn)

n

1 si
2 si

I'information

I"information

caractéres,

2 sij
4 si

[ 'information

I'information

suivante

suivante

suivante

suivante

est un nombre

est une chaflne de

END OF FILE
END OF RECORD.



1. PROGRAMME D'APPROCHE : SALSIM




EXECUTION DE "SALSIM"

1/ On n'a jamais exécuté le programme

On stocke

instructions

la partie du programme correspondant aux

10 &4 65 sous |le nom DONNEE.

On ouvre 2 fichiers ML 005 et ML 0017 et on stocke

les données correspondantes sous les:omms PERMAT

(matrice des effectifs du personnel) et PROPS 1 (Distribu-

t+ion correspondante des salaires unitaires).

On fait alors

GET - DONNEE

APP - PERMAT

APP - PROPS 1

RUN ( on rentre le nombre de lignes et colonnes
des matrices).

puis

GET - SALSIM

RUN ( répondre aux questions du programme).

le programme

KiL - PERMAT
KIL - PROPS 1
Puis on rentre les nouvelles matrices sous

les mémes noms et on procéde comme pour le 1/.



HEL ~ S@#51,50 0 T Ay

READY

GET ~PERMAT'

LIS

PERMAT

S¢ff DATA 4,3, 9, 25, 15, 18, 14, 5, 68, 54, 59,31, 13, 17,18,25, 23,56,12
5008 DATA 3, 52, 45, 43, 14, 17, 8, 9, 7, 35, 11
5500 END

GET »PROPSI

LIS

PROPST

7000 DATA 200, 180, 225, 250, 19L, 165, 210, 205, 80, 73, 67, 47, 92, 105, 116
7300 DATA 175, 154, 313, 421, 210, 352, 131, 122, 600, 503, 484, 85, 725, T10
7400 DATA 2%6. 756

7700 END

GET-DONNEE

APP-PERMAT

APP-PROPST

RUN

DONNEE

PLEASE TYPE IN THR NUMBER OF STEPS THEN OF LANES SEPARATED
BY A CUITMA.

76,5

DONE
GET-SALSIN
RUN

SALSIM

PLEASE TYPE IN THE NUMBER OF STEPS THEN OF LANES SEPARATED

BY A COIFA,

? 6,5

WHAT NUMBER DO YOU VANT TO WULTIPLY YOUR SCHEDULE BY?

(SEE INSTRUCTIONS FUR DETAILS) IF Y(UDO NOT WANT TO

MULTIPLY YOUR SCHEDULE TYPE IN A1. .
20 .5

PLEASE ENTER Y(UR LANE HEADINGS. IAX HEADINGS LENGTH IS

7 CHARACIERS. PLEASE TYPE ONLY (NE LANE HEADING AFTER BACH

QUESTION MARK THAT FOLLOYS.



?ECHI

?ECH2

?ECH3

. ?ECH4

?ECH5

DO YOU WISH TC ADVANCE = ALL TEACHERSONE STEP FOR
PROJECIED COST CCMPUTATIONS? (TYPE 1 FOR YES ,2 FOR NG.)
22

DO YOU WANT A PRINTCUT OF THE PERSONNEL MATRIX?
(TYPE 1 FOR YES, 2 FOR NO)

21

*¥t% PERSONNEL MATRIX (TRAINING BY EXPERIENCE )¥%%x
LANE 1 LANE 2 | LANE 3 LANE 4 LANE 5
4 3 9 23 15
54
18 10 5 60 54
147
59 31 13 17 18
138
25 23 56 12 3
119
52 45 43 14 2l
17
8 9 7 35 11
70
166 121 133 161 118
699

THE AVERAGE STEP ( ROW) ATTAINED BY YOUR QURRANT STAFF
1S 3.6
WIS FEIIS I FIFF IR AAII SIS SIAS

**%x%%COST BY CATEGORY FOR THE SALARY SCHEDULE %%



ECHI ECH2 ECH3 ECH4 ECHS

——— e e e T —— e e e e

S 400 S 270 S 1017 S 2875 S 1425
S 1494 S 1050 S 515 S 2400 S 1998
S 2006 S 744 S 598 S 901 S 1044
S 2200 S 2231 S 8792 S 2592 S 315

S 9152 S 2970 S 2623 S 4200 S 4284
S 1936 S 387 S 2541 S 12425 S 1298
S 17188 S 7652 S 16086 S 25333 S 10364

BPEBEY FAI AP A A A AIA A A SIS A AL

THE TOTAL COST FOR THE PROPOSED SALARY SCHEDULE IS S 76623,

THE TOTAL COST FOR THIS SALARY SCHEDULE WOULD BE S 73854,
IF ALL TBACHERS WERE PLACED ON STEP 1

THE COST OF THE EXPERIENCE INCREVENTS FOR THIS SCEEDULE: S 2769

THE TOTAL COST FOR THIS SALARY SCHEDULE WOULD BE S 79801.
IFALL TEACHERS WERE PLACED IN LANE 1

THE COST OF TRAINING INCREMENTS FOR THIS SCEEDULE IS S-3178

THE RATIO OF EXPERIENCE INCREVENTS TO THE
COST OF TRAINING INCREMENTS IS-.87

THE AVERAGE SALARY PER TEACHER FOR THE PROPCSED
SALARY SCHEDULE IS S 109.62

DONE
SCR
BYE
010 MINUTES OF THRMINAL TIME



2. SAISIE DE LT INFORMAT I ON




11 SAISIE DE L INFORMATION

(voir annexes)

Les informations nous parvicnnent de la section paie et du
service du personnel :

1. Segection Paie

- Bulletins de paie

envoyés aux salariés sous enveloppes et selon les services.
(2exemplaires)

- Fiche individuelle annuelle :

sert de référence & la paie mensuelle.

— Centralisation ou ventilation de la paie par départements et
-—T——-*nl'"_
services : (2ex)

&lément de gestion servant a la prévision de budjet, de colts

marginauxx d'exploitation et aux relevés I.T.S & 5.5.
C'est aussi une base de contrBle intérieur et gventuellement
extérieur (organismefiscal).

- Fiche signalétigue et son gircuit

F.S. crée aprés installation définitive pastérieure & la période
diessai, les renscignements plus ou moins stables qu'elle con-
tient, rentrent dans la constitution du fichier de base.
Les fiches signalétiques sont classees par départements et service
en personnel technique et administratif pmis alphabétiquement.

% Modifications & porter sur la F.5 :

. Décision d octroi d'une prime fixe

. Mise & jour de la situation état civil par fiche familir
trimestrielle, le 24 du mois (pour considération ITS et
allocations).

h ]

% Création dune F.S :

. Mariage ou décés

. Mutation (1ex)

. Changement du salaire de base

- Circuit d'é&tablissement de la paie

- Fonctionncment de la section paie (Planning des travaux mensun’

La paie est établie sur décalque & main ; les déclarations I.T7.5.
et 5.5 se font par totalisations mensuelles et dans l'ordre signa-
1é6tique (contrBle par balance carrée)
Pour les 1B0 salariés il faut :

. 5 jours pour l'établissement de la paic

. 12 jours pour les virements (2ex).

I .



Caisse : le 25 (au-dessous de 100 ODA)
CCP et banque : du 1 au 12.
7 jours pour les états I.T,S5 et 5.5
- Baréme I1.T7.S

- Travaux de fin d'année

2. SERVICE DU PERSONNEL

Tous les &léments sauf les retenues proviennent du S5.P.

Aprés contact. avec 1'ONAMO et le choix des candidatures en fonction
du budjet, 1'mmbauche donne lieu & la constitution de

- la lettre d'engagement (et du dossier de liinteressé)

précisant lec sal@ire de basepour la période d'essai. (%) (1 & 3 meois
les primes étant exclues.

- P.V, d'installation, puis

— Affiliation 3 la CASODRAL et & 1a NIPA

dont 1 cncaissement et le décaissement constituent le "hrouillaxd
de caisse". Cette nffilintion est faite par le service social,
contrBlé par le chef du personnel.

- Octroi des primes et indemnités fixes.,

% Appréciation de la période d'essai
installation définitive

. prolongation de la période d'essai
annulation du contrat d'engagement.




Bulletin de Paye

gulietn ae raye

Breveie (Rep: oduchon wietdie)

8 oy P o B e g 5
MeEnsVT L PAW%‘ IMESTRIEL
2 “edi -
PAYE N ¢ ou 7{0‘9:9%[ PAYE N- < oyl 19
SEMAINE | 2 3 4 5 SEMAINE 1 2 3 5
LUNDI l L !
& | MARDI 2
4 MARDI 2 w
= =
i MERCREDI 3 <| MERCREDI 3
= <
= seun . & seuor ‘
| VENDREDI 3 | YENDREDI 3
[Tv] T z
) samepl s = SAMEDI 4 =
w
T| DIMANCHE 7 | T| SIMANCHE 7
TOTAL TOTAL
HEURES 8 HEURES 8
| norm. ] I L :
he 3 w2 7 i ) § -
EE‘J‘: A5y 10 ggu’: Ll ?‘“”’ﬂ et LTS
D . 3=l wn o
ZaL[asek v 9% L
A 100% 12 A 100% 12
NOMB. | TAUX MONTANT NOME. | TAUX MONTANT
] b
E g NORM. 13 2 ; iqlk 13 ——
< <3
ST iy z Thash 14
=X e 5| "
o A 507, s =1 .50, —~
£ —
A 100% 16 o | SRl OB A100% 18 \ﬂ'w Vg W
17 £ 17
RMEs | O 7 QZ(@ o PRIMES
IMPOSABLES 7 IMPOSABLES
SAL. BRUT SAL. BRUT
DE BASE DE BASE
22 N wﬂ
g 23 @ 23
s 24 z 2
] o e
[~ 23 -3 - )
26 26
TOTAL TOTAL
RETENUES % RETENUES
NET NET
IMPOSABLE 18 IMPOSABLE 28/
g e LTS
NET NET -
APRES 1.7.5. %0 APRES LT.5. % ”f‘i
INDEMNIT M
INDEMNIT. ; N
32 /F?? a2
NON _J , NON
IMPOSABLES : IMPOSABLES
34 JEF 34
TOTAL NET 45 TOTAL NET 4 "
3| ACOMPTES | ACOMPTES
A A
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DEDUIRE . DEDUIRE i e
38 38
NET APPOINT NET APPOINT
A PAYER ¢ + % — A PAYER 39 + -
NET PAYE NET PAYE
40 40
NOM “ < NOM n*
PRENOM a PRENOM 4
e o —
EMPLOI 4 EMPLOI 4 WW
QUAL. PROF. 4 QUAL. PROF. 44

N* POINT. 45

N* POINT. 43

A ! ¥ A7 '

NET PAYE : f NET PAYE : i

) P ‘ri_, D ‘: c it -~ A}

N ca U ES (AiGer) !

NOM NOM - O ,...__,j,,_},_i_
SIGNATURE - SIGNATURE :



FICHE SIGNALETIQUE DE LA PAIE UNP-ELI) )

FICHE DE PAIE émise le N°
Département
Nom : Service : M
Fonction
Adresse : Sexe

Domiciliation Bancaire (ou chéque postaux)

N° d'immatriculation & la

Caisse de Sécurité CASOR .. .uis I I
Sociale

Immatriculé a la Mutuelle : oul NON

N — e epe—————

SITUATION DE SAIAIRE

Echelle : Echelon : Indice
Salaire de base

Primes e indemnités imposables fixes & verser a/c du :

Primes et indemnités non imposables fixes &4 verser a/c du :

Retenues en valeur nominale fixes

MIPA
Situation de famille : marié - veuf ~ célibataire - divorcée
Enfants a charge salaire unique : OUI  NON
"
t 2
N° Date 4 | prénoms N° D? = Prédoms el Pakeds Prénoms
naissance naissance naissance
1 7
2 8
3 9
4 10
S 11
6 12




30 =

TABLEAU DES TAUX APPLICABLES POUR LE CALCUL DE LA RETENUE
A LA SOURCE MENSUELLE LT.S.

Remarque importante :

— 3 DA, lorsque la rémunération mensuelle taxable est supérieure
— 4 DA, lorsque la rémunération mensuelle

e e

Les retenues mensuelles obtenues aprés application des taux ci-dessous doivent étre
majorées de :
4 300 DA, mals inférieure ou égale & 350 DA.
taxable est supérieure & 350 DA, mais inférieure ou égale & 400 DA.
— 5 DA, lorsque la rémunération mensuelle taxable est supérieure & 400 DA.

Augmentation du taux

Situation de famille Rémunérations mensuelles Taux % par tranche de 10 DA
de 260 a 300 2,50 _—
de 310 de 2,61 + 0,11
a 800 a 8,00
de 810 de 8100 + 0,10
a 1.300 a 13,00
de 1310 de 13,06 + 0,06
a 2.000 a4 17,20
o - P de 2.010 de 17,25 + 0,05
Célibataire, divorce 5 4,000 3 27.20
ou veuf sans enfant de 4.010 de 27,24 + 0,04
5 a 6.000 a 35,20
& charge de 6.010 de 35,23 + 0,03
a 8.000 a4 41,20
de 8.010 de 41,22 + 0,02
a 10.000 3 45,20
de 10.010 de 45,21 + 0,01
4 20.000 & 655,20 :
de 20.010 de 55,205 + 0,005
a 59.590 a 74,995
59.600 et au-dessus 75 _—
de 260 a 300 2,00 —
de 310 & 350 2,50 —_
de 360 & de 2,59 + 0,00
a 800 a 6,55
de 810 de 6,58 + 0,08
a 1.300 a 10,55
de 1310 de 10,61 4 0,06
a 2.000 a 14,75
Célibataire, divorcé de 2010 de 1480 + 005
& 4.000 a 2475
ou veuf ayant 1 enfant "L fde 4.010 de 24,79 4 0,04
5 !N a 6.000 3 32,75
& charge , de 6010 de 32,78 + 0,03
v L 3 8.000 & 38,75
de 8.010 de 38,77 + 0,02
,-’5 4 10.000 A 42,75
-/ de 10.010 de 42,76 + 0,01
)a‘-{i 4 20.000 & 52,75
“de 20.010 de 52,755 + 0,005
& 64490 a 74,995
64.500 et au-dessus 75 o

L=

Yl -



e T e

e — e ——————
Augmentation du taux
Situation de famille Rémunérations mensuelles Taux % §ir tianchs dé 10'DA
de 260 a 350 2,00 ) ==
de 360 & 400 2,50 -
de 410 de 2,58 ' By + 0,08
a 800 a 5,70 i
de 810 de: 5,77 + 0,07
a 1.300 a 9,20
de 1.310 de 9,25 + 0,05
a 2000 a 12,70
Marii :’; e:fam de 2.010 de 12,75 + 0,05
Célibataire, :;ilvorcé B 408 & 85T
ou veuf ayant 2 emnfants de- 40 de. 22,74 + 20
a charge a 6.000 é._BG,’?O
de 6.010 de 30,73 + 0,03
a 8.000 & 36,70
de 8.010 de 36,72 + 0,02
a 10.000 a 40,70
de 10.010 de 40,71 + 0,01
a 20,000 " 450,70
de 20.010 de 50,705 -+ 0,005
a 68.590 a 74,995
68.600 et au-dessus 75 —
de 260 a 400 2,00 —
de 410 a 450 2,50 —
de 460 de 2,57 : + 0,07
a 800 a 495
de 810 de 5,01 + 0,08
a 1300 a 17,9
de 1.310 de 8,00 + 0,05
a 2.000 a 11,45
Célibataire divorcé de 2010 de 11,50 + 0,06
ou veuf ayant 3 enfants a 4.000 a 21,45
a charge de 4.010 de 21,49 + 0,04
a  6.000 a 29,45
de 6.010 de 29,48 + 0,08
a 8.000 a 35,45
de 8.010 % de 35,47 4 0,02
a 10.000 a 39,45
de 10.010 de 39,46 + 0,01
4 20.000 a 49,45
de 20.010 de 49,455 + 0,005
a 71.090 a 74,995
71.100 et au-dessus 75 g —




I |

e ey

Situation de famille Rémunérations mensuelles Taux % Ap:fn:::;:;?%ed‘;utgi
de 260 a 450 2,00 —
de 460 a 500 2,50 ) —
de 510 de 2,56 ) + 0,08

a 800 a 430
de 810 de 4,36 ) + 0,08
a3 1.300 a 1730
de 1.310 de 17,35 + 0,05
Marié ayant 1 enfant a 2.000 a 10,80
a charge de 2.010 de 10,85 4 0,05
Célibataire, divorcé 4 4.000 a 20,80
ou veuf ayant 4 enfants
% EhATES de 4010 de 20,84 + 0,04
4 6.000 a 28,80
de 6.010 ; de 28,83 + 0,03
a 8000 a 34,80
de 8.010 de 34,82 + 0,02
a 10.000 a 38,80
de 10.010 de 38,81 : + 0,01
a 20.000 a 48,80
de 20.010 de 48,805 + 0,005
a 72.350 4 74,995
72.360 et au-dessus 75 —
de 260 a 500 2,00 —
de 510 & 550 . 2,50 -
de 5600 de 2,56 + 0,06
a 800 a 4,00
de 810 de 4,06 + 0,086
a 1300 a 17,00
de 1310 de 17,04 + 0,04
a 2.000 a 980
Marié ayant 2 enfants o
o R de 2.010 ‘ de 9,84 . + 0,04
a 4.000 a 17,80
de 4.010 de’ 17,84 + 0,04
a 6.000 a 25,80
de 6.010 de 25,83 + 0,03
a SiO_OCI a 31,80
de 8.010 de 31,82 + 0,02
a 10.000 a 35,80
de 10.010 de 35,81 + 0,01
a 20.000 4 45,80 )
de 20.010 de 45,805 + 0,005
a 78.390 a 74,995
74.400 et au-dessus 75 —




— =

S5 - —— T

Situation de famille Rémunérations mensuelles Taux % ‘:Zﬁf:ii:::%:ligt%l:
de 280 a 550 2,00 —_
dz 560 a 600 2,50 =
de 610 de 255 + 0,05

a 800 a 3,50
ds 810 de 3,55 + 0,05
a 1.300 a 6,00
de 1.310 de 6,04 + 0,04
a 2.000 a 8480
de 2010 de 884 + 0,04
a 4.000 a 16,80
Marié ayant 3 enfants as 4010 = 16.84 + 0,04
e & 4 6.000 & 24,80
de 6.010 de 24,83 + 0,03
& 8.000 4 30,80
de 8.010 de 30,82 + 0,02
4 10.000 2 34,80
de 10.010 de 34,81 + 0,01
a 20.c00 a 44,80
de 20.010 de 44,805 + 0,005
a 80.390 a 74,995
87.400 et au-dessus 75 —
de 270 a €00 2.60 —
de G610 4 G50 2,50 e
da €00 de 2,55 + 0,05
a 820 a 325
de 810 d= 3,29 + 0.04
a 1300 & 525
de 1310 de 5,29 + 0,04
a 2000 a 8,05
d= 2010 de 8,09 + 0,04
a 4.000 a 16,05
Marié ayant 4 enfants de 4010 de 16,09 + 0,04
a charge — 3 24.05
de 6.010 de 24,08 + 0,03
a 8.000 a 30,05 -
de 8.010 v de 30,07 + 0,02
4 10.000 a 34,05
d-= 10.010 de 34,06 + 0,01
a 20.000 a 44,05
de 20010 de 44,055 + 0,005
a 81.890 & 74,995
81.900 et gu-dessus 75 -




MODE DE CALCUL DES RETENUES I.T.S.
SUR LES REMUNERATIONS MENSUELLES
SUPERIEURES A 10.06C DA

Les retenues mensuelles obtenues apres application des taux ci-dessus

doivent étre majorées uniformément de 5,00 DA

Exemple d’application :
Soit un salarié, célibataire :
Rémuneération mensuelle nette taxable .................... 10500 DA
Nombre de tranches de 10 DA entre 10.500 et 10.010 : 49
Augmentation du taux @ 49 X 0,01 = 0,49
Taux applicable : 45,21 + 0,49 = 45,70 %

10,50 x 45,70
ITS. : ————— — 479850 DA + 500 DA = 4.803,50 D.A
100



TABLEAU DES INDICES DE TRAITEMENTS

2lale|5| 6|7 B| 9| 10| 1 12 | 13 | %

STAHAGE 145 |425] 4130 | 130 | 135| 135 | 450 | 150| 4195 | 235| 295| 325

41 400 | 440 425 |135| 140 | 440 |150| 4150|475 | 475 220|260| 320| 350
2 < 405|420 435 145|450 | 150 470 | 470|200 200| 245|285 | 345 375

440 125 |145)|155| 160 | 160|190 | 4190 | 225 225|270 |340 |370 | 40O
445 | 430 450\460| 470 | 4170 | 240 240\ 245|250 (295 |335 |395 425

420|135 |155|166|180 | 180 |220| 225 265275320 |360 |L420| 459
425\ 440 W60 {70 | 190 | 190 | 230 2140|285 |300 |345 |385 445|480
130 |1u5165|475| 200 200| 240|255 305|325 (370 |410 | 470 | 510

4135|460 U70 |180|210 240| 250|270 |325 | 350|395 4,35 | 435 | 540
/75|486| 220| 230| 260 | 285 |45 875 415 (460 |S520 |570

40 | 43@49_0 225| 250 270 | 300 |365 | 400 435 |480 |545 | 600

GO N oG T




EMPLOIS TEMPORAIRES

1

chargés de mission conseillers techniques
Fchzlons Indices Echelons Indices
310 1 450
335 2 480
360 3 510
385 4 540
. 410 5 576
€ 435 6 600
460
480
DUREE DES CARRIERES

Durée minimale

Durée maximale

EGH 1 &t 2 22 ans 27 ans
ECH 3 & 14 22 ans 30 ans

L'avancement est progressif

donnée.

d'échelon en échelon pour une

e — — e ———— PR —

carriére



et du Developpement iHuuSesabs

Référence

Objet :

LETTRE D'ENGAGEMENT

Suite & notre dernier entretien au sujet de votre éventuel recrutement par notre Institut,

nous avons 1'honneur de vous confirmer ci-aprds les termes de notre proposition :

1 - Vous serez engagé en qualité de

o

et affecté

Vous percevrez un salaire mensuel de base de _ _ _ _ _ _ _ L o oo — - — —
_______________ ( _ _ _ _ _ _ _ _ Dinars) correspondant a 1'indice

(Echelle _ _ __ Echelon _ _ _ _ ) de la grille indiciaire de la Fonction Publique ; viendront
s'ajouter les primes et indemnités fixes suivantes mensuelles :

attribuées et calculées conformément aux statuts et dispositions intérieures de 1'INPED, dont
vous reconnaissez avoir pris connaissance.

Vous serez soumis & une période d'essai de ( ) mois & 1'issue de laquelle

vous serez confirmé (e) dans vos fonctions si vos reésultats professionnels nous donnent satisfaction,

3 condition que vous ayez complété entre temps votre dossier administratif et sous réserve qu'il
n'apparaisse aucune contradiction & la suite de voire examen médical. Pendant cette période d'essai
vous ne percevrez que le salaire mensuel de base, tel que fixé ci-dessus, & l'exclusion de toutes

primes et indemnités,

Durant cette période d'essai, nous nous réservons réciproquement le droit de nous séparer sans
préavis, ni versement d'une indemnité quelconque, exception faite de 1'indemnité représentative de
vos droits a congé,

La validité de cette lettre d'engagement est d'un (1) mois a compter de ce jour. Elle prendra effet
dés votre prise de service & 1'Institut, qui sera constatée par un P.V, d'instxzllation, porté au
verso de ce document. Vous 8tes invité i vous présenter, muni de cette lettre d'engagement, a

M Chef de 1'unité dite

chargé de procéder & votre installation.

X

Veuillez consulter au verso de cette lettre la liste des pidces du dossier que vous devrez produire

pour que votre engagement puisse devenir définitif,

En espérant que nos conditions vous agréent et dans 1'attente de vous compter parmi les membres de

notre personnel,

Nous vous prions d'agréer, M 1'expression de nos salutations distinguées.
p 1 1

T
Le Directeur de 1'Administration Générale

Date et signature de 1l'intéressé,
avec la mention manuscrite :

"Lu et approuvé", A porter ci-dessous
au moment de l'installation,

Case réservée a la Section Budget




L -muie.u do z-:uuu-u.

7 = e yhntw*‘n d'ddentits.

8 = Corvificat ab cuwsation do pulemeat. du dornier employeur.
§ = Déclaration ds mon travall du conjolnt, .

10 = Dégierntian sur 1'homnmir ds non paresption d'indemnité A carsotdre familial d'm.om
mm qus 1* rum

11 - Atzestotion communals 3'LL ¥ & ey,
12 - Attesistion ou dispenme du Barvice nationai.

2 Fioho x proguirs impdrativomont au

PHICES VERBAL D' INSTALLATION

Ju, soussigné, Dirscteur de L'Administration Générale, lcimm p.r dﬂmﬁm du
Dirversur Général de 1'Inntitut 1 do 12 di vité et du D
Industried & BOUMERDES, déclare avolr procédd ;

b 1'instaliasion do @ M
dans les fonciions do

Nisa du Cnet
da Départessnt au de Service utflisateur

Signuture g8 L' intéresad
{porter ia mention mmnuporito L'Administration o’hﬁ-m
"Lu ot mpprouvd™, puis signer)

r

SULITES BALLY ? TATL

A I'fasue do la péricds o nosat, A laguoile vous étier soumis (e), il a é3é décidé de :
. =REire fin k votre engagesent @B
. pralonger votre périods d'essai m
. onfirmer Voire ongagoment B

Signazure s 1'intérossé lifllm du Directeur
imentien “'wisa pour informstion"} de 1'Administration Générale

1ok OtA @bciad, A Ja dnte du __ _ _ _ _ _ _, A 1'{ssue de la prolongation
de votre périodo d'essnl do . i

. copfirmer voirve angagosent ®
< mettrs fin A votre ongagoment n

Signature do 1'intéressé ot date : teur
(aveg 1a sentien “Viga pear information’') do :'msuum Générale

32
® Biffer los sentions el gedres inutiles

Opérations Date ot signature ‘du Chef de

Gnof du Fersonnel Inseription AU registre des N®
wntréen ot surtiles

. Ouvarture do I8
Sectton Paie _ Fiche ¥ate

' ' ) o
Section Soctale Lmmatriculstion A ls MIPA

Chaf du Porsoorel Infarzation de 1'ONAMD
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ELEMENTS DE CALCUL DE LA PAIE INPED (VOIR BULLETIN)

1.- Salaire brut de base -

Brut mensuel = valeur du point indiciaire x indice
avec
- point indiciaire fixe pour tout le personnel : 4,30DA

- indice wvariable selon les catégories c'est-d-dire
dépendant des échelons qui eux-mémes dépendent des
échelles dont le nombre est de 14 (voir tableau) .

# Indemnités imposables -

Prime d'intervention (P.I.) fixe : 250 DA/mois.

Elle est attribuéec aux assistants et aux chefs de
Départements et services.

- Prime de rendement trimestrielle :

. 450 DR --3 personnel Technique,

Notation A - B - C =~=--2 Administratif
correspondant a 450, 300, 150 DA.

Salaire brut de base = Salaire brut mensuel + prime

d'intervention.

2.- Salaire net imposablec -

%# Sécurité sociale =

- gi le salaire brut de base est inférieur &
2000 DA/mois la retenue S5.S8. est 4,5% de ce
salaire brut de base.

~ si ce dernier est supéricur 3 2000 DA/mois,
la retenue S.S. est plafonnée a 2000 x 4,5% =
90 DA.

% Retraite -

Taux de retenue =1 % si l'ouvrier est a la caisse
de retraite.

Salaire net imposable = salaire brut de base -~ coti-
sations sociales.



3.- Retenues fiscales I.T.S. et T,H.S., -

- L'TI.T.S. (impdt sur les traitements et salaires)
dépend de :

la situation familiale du salarié

le nombre d'enfants a charge

le montant du salaire net imposable.
Il se présente donc, comme un tableau a double entrée.

- La T.H.S. (taxe complémentaire sur les hauts sa=-
laires).
. Sn étant le salaire net mensuel imposable,
. si 2000 DA ¢ Sn X 2250 DA

la retenue THS est ( Sn - 2000) . 29

100
. Si Sn > 2250 DA nous avons :

- une retenu a 96 %

R. THS1 = (2250 - 2000). 2°
100

= 240 DA/mois
- une retenue a 100 $

R. THS2 = &n - 2250

La retenue totale dans ce cas est alors

R (RES) = R (THS1l) + R (THS2) = (240 + Sn - 2250DA)
La THS n'est pas appliquée aux coopérants.

4.- Indemnités non imposables -

- Salaire unique (£.U.)

. Salarié marié sans enfants : S.U. = 5,50 DA/
mois
. Salarié marié avec enfants : S.U. = 40 DA/

mois

Les femmes de chahid ont droit au S.U., leurs enfants
aux allocations.



- 2llocations Familiales (mensuelle, avec les bul-
letins)

. indemnités familiales et résidentielles
IFR = 40 DA/mois/enfant de moins de 10 ans.

. les enfants dont l'Age est compris entre
10 et 21 ans pergoivent une majoration
(MIFR) de 11,25 DA/mois chacun jusqu'a con-
currence de 3 enfants.

MIFR = 11,25 DA/mois/enfant.

Les enfants 8gés de plus de 17 ans et non scola-
risés perdent le droit aux allocations. Ce n'est
pas le cas pour les enfants infirmes qui conti-

nuent 3 percevoir les allocations jusqu'a 21 ans
méme non scolarisés.

- Prime de documentation (P. Doc.) pour :

- Chefs de départements
- Chefs de services
- Agsistants.

P. Doc. = 250 DA/mois (constante).
- Indemnité forfaitaire de fonction (I.F.F.) :

attribuée seulement aux chefs de départements et
services.

. IFF = 350 DA/mois (constante) pour les chefs
de départements

. IFF = 250 DA/mois (constante) pour les chefs
de services.

- Salaire net total : salaire aprés retenues ITS et
THS + S.U. + IFR + MIFR + P.Doc.

5.- Déductions

- accomptes éventuels

- restauration

50 DA/mois au cas ol l'on achéte & crédit un
carnct de tickets.

- entretiens locaux (ou charges locatives)
10 DA/mois

evfen




- Mutuelle

. 3;40 DA/mois pour un salarié célibataire

. 6,80 DA/mois pour un salarié marieé

- Salaire net 3 payer = Salaire net total - déductions

- Salaire payé = salaire net & payer - ancie appoint
+ nouveau appoint.

6. — Les é&tats de la PAIE :

- bulletin de Paie (mensuel)
- Journal de Paie (Mensuel)
- Etats fiscaux ITS et THS (trimestriels)

Prime trimestrielle (bulletin) ou 13&me mois.

'

CASORAL (sécurtié sociale ---* semestrielle)

Ventilation de la paie par département et services
(centralisaticn --=--=% mensuelle).

N.B. : Les heures supplémentaires, les zccomptes, la retraite,
la pension, le dédommagement pour licenciemment ou dé-
part, les salariés hors é&chelles ne sont pas prévus par

le systéme actuel.







TITIT LA CODIFICATION

CODES COMMUNS

SEXE

—

Masculin
Féminin 2 |

NAT IONALITE

—

Algérienne
Autre 2

MODE PAIE

—

) e =
Bangue 2
Caisse

A

SIT. FAMILIALE

Marié (e) M
Célkbataire C
Divorcé (e) D
Veuf (ve) V
TARIF
Pensionné 1
A tarif horalre 2
A farif journalier 3
A tarif mensuel 4
TEMPS DE PRESENCE
Nul 0
Non nul 1
PRIME TRIMESTRIELLE
Prime 1
Pas de prime 0
.
MUTUE LLE
3,40 DA (C) 1
£,80 DA (M) 2
Nonnadhérent 0







Département

CODES DES DEPARTEMENTS ET SERVICES

technique : 1

—y

(S )TN 1 I = S S

Département

D.0wG.

Direction

Administration

Finances et Comptabilité
Production

Formation ressources humaines

Commercialisation

développement régional : 2

1 D.D.R. Alger

2 N Constantine

3 N Oran

4 10 - R Département études industrielles et
techniques (ou service)

5 DJE: R Département études et recherches

6 DaPsGsEs Département perfectionnement et gestion
des entreprises.

Département administration générale : 3

1 Direction générale

2 Administration générale

3 Comptabi|lité

4 Gestion technique du personnel

5 Service du personnel

6 Documentation



R e DESIGNATION SITUATION FAMILIALE
BAREM o) it '
1 10 Célibataire, divorcé (e), veuf (ve).
2 20 Célibataire, divorcé (e), veuf (ve),
1 enfant a charge.
i3 30 Marié (e) sans enfant, célibataire, divorcé (e),
veuf (ve) 2 enfants & charge.
4 40 Célibataire, divorcé (e), veuf (e) 3 enfants
a charge.
5 50 Marié (e) 1 enfant, célibatiare, divorcé (e),
veuf (ve) 4 enfants & charge.
6 60 Marié (e) 2 enfants & charge.
7 70 Marié (e) 3 enfnats a charge.
8 80 Marié (e) 4 enfants a charge et au dessus.




CODE ] NATURE

100 DEPARTEMENT

110 SERVICE

120 MATRICULE

130 SEXE

140 NATIONALITE

150 RETRAITE

160 MOCE DE PAIE

170 CATEGORIE

120 NOMBRE TOTAL D'ENFANTS
150 NOMBRE D'ENFANTS DE PLUS
200 TARIF DU SALAIRE

210 TS

220 MUTUELLE

230 CONJOINT

240 NOM-PRENOM

250 DATE DE NAISSANCE

260 DATE DE RECRUTEMENT
270 NUMERO SECURITE SOCIALE
280 NUMERO CCP ou BANQUE
290 FONCT | ON

300 ADRESSE

S0 SITUATION FAMILIALE

Parmi

plusieurs d'entre el les

les rubriques citées

(codées)

nous pouvons

CE

10 ANS

zavoir une ou

- fixes pour une méme personne mais vafiant d'un salarié

a un autftre (V)

- fixes et non variables pour tous

Exz

Prime de technicité.

les salariés

(F.

).



CODES RUBRIQUES .

Lz liste générale n'est pas !imitative. Les valeurs (ici celles -
de | "INPED) ainsi que la nature changent ;
- Salon les entreprises
- Selon la conjoncture

Le nombre maxi codes pour chaque rubrigue est de 30.

VALEURS NATURE
ten DA)

ﬂGAINS_ 1MP05AB;ES

250 PRIME D'INTERVENT ION
(30 & €0) PRIME DE TECHNICITE
PRIME DE RISQUES
PRIME DE SALISSURE
(50 & 150) PRIME DE CAISSE
(60) PRIME DE DISPONIBILITE
PRIME DE RESPONSARILITE Excep——
450,300 ,0u150 PRIME DE RENDEMENT

:Je#u

CAINS NONS JMD@SABLES

250 ou 350 INDEMNITE FORFAITAIRE DE FONCTION |

250 PRIME DE DOCUMENTATION
" FRAIS DE DEPLACEMENT OU DE ”IS&[&&M
(30 5 60) INDEMNITE DE TRANSPORT

PETENUES

ACOMPTES
RESTAURAT 1 ON
CHARGES LOCATIVES




4. CONCEPTION DES FICHIERS




IV. CONSTITUTION DES FICHIERS

On anatyse les informations recueillies, on les codifie

puis on les ventile en 2 étapes

- Séparation des informations d'entrée selon leur caractére

répétitif ou non.

Une donnée est répétitive si elle est identique & chaque
période de traitement (ldentification, date de recrutement,

foncFions e, ).

- Les données répétitives sont groupées dans les fichiers
permanents et les données non répétitives (variables au mois le

mois) dans les fichiers mouvements,

Les fichiers constitués (voir ci-aprés) sont les suivants

- Un premier grand flchier regroupant les fichiers ITS,
indices, rubriques,et manoceuvre, soit FICH!. (nombre d'enregis-

trements respectifs : 10,10,14,3)

- Un deuxiéme fichier de base F BASE |

- Un troisiéme fichier 3 étéments variables ou modifications,

F MOUV 1.



R I R T I S S S R

+ +
: ENREGISTREMENT DE B A S E 3
St +

LR R R o o e A S S S L C R R Y

Z mots CODE DEPT

2 CODE SCE IDENTIFICATION

2 MATRICULE

2 SEXE

2 CODE NATIONALITE

2 CODE RETRAITE

2 CODE MODE DE PAIE

2 CODE CATEGORIE

2 NOMBRE TOTAL D'ENFANTS

2 NOMBRE DTENFANTS DE PLUS DE 10 ANS

2 CODE TARIF

2 CODE 1.T.5S

2 CODE MUTUELLE

2 CODE CONJOINT

11 NOM ET PRENOM

9 DATE DE NAISSANCE

9 DATE DE RECRUTEMENT

6 NUMERO DE SECURITE SOCIALE

6 NUMERO DE CCP OU BANQUE

6 FONCT [ ON

11 ADRESSE

2 SITUATION FAMILIALE

20 CODES RUBRIQUES
AVEC VALEURS EVENTUELLES




+
+
+
+
+
+

R R R A o A S SR G A S A A SR R R Y

ENREGISTREMENT A ELEMENTS VARIABLES

R R R S S A S R A R T T

CODE DEPT

CODE 'SCE

MATRICULE

NOM ET PRENOM

CODE TEMPS DE
PRESENCE

CODE PRIMES
TRIMESTRIELLES

VALEUR S| CODE #—o

TEMPS DE PRESENCE

RUBRIQUES A
VALEURS

VARIABLES

(acomptes, restauration)

+
+
+
+
+
+



I T T S S I S S S S S Sy

+

+

E FICHIERS RUBRIQUES
+

+

R A T S S S S S S

CODES RUBRIQUES A MODIFIER

CODES RUBRIQUES SONT LES

VALEURS DEPENDENT DU SALARIE

CODES RUBRIQUES

INDEMN. IMPOSABLES

VALEURS

NATURE

CODES RUBRIQUES

INDEMN. NON IMPOSABLES
VALEURS

NATURE

CODES RUBRIOQUES
RETENUES

VALEURS

NATURE

CODE RUBRIQUE
CODE NATURE

NATURE

+
+
+
+
+
+
+

ler

10

11

12, 13 et 14 éme
enregistrement



Rt R T T S T S S S S S R SRR

+
+
ENREGISTREMENT 1.T.S E
+
+

+4+++++++

AR S o R I S R I S S S St S S S G R

SITUATION DE FAMILLE

(Code)

TRANCHE DE SALAIRE
ol
se situe la rémunération

de |fintéressé.

TAUX DE RETENUE APPLIQUE
A CETTE

TRANCHE

TAUX COMPLEMENTAIRE

DE RETENUE




9+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

10 éme ENREGISTREMENT

L T

ler ENREGISTREMENT -

DU FICHIER

R T o S S S T A A A e G (R R SRR

{1 .8

Y
+
+
+
+
+
+
+
+

5 L

COBES LTS

correspondant
a8 toutes les
situations

familiales

voir

— > O m o O O

O

TARIFS

RETENUES FIXES

I

PLAFOND P1 et

P2 POUR CES RETENUES

TAUX RETENUE SI LE
SALAIRE EST INFERIEUR

A PI1

PLAFONDS T.H.S

TAUX APPLIQUES A CES

PLAFONDS
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M I SE A J OUR

Elle consiste &8 entretenir le fichier de base et

I "information qu'il conttent (origine: le service du

personnel).

- Enregisfrement supplémentaire correspondant & un

nouveau salarié.

- Enregistrement & supprimer, correspondant 3 un départ

(démission, licenciement, retraite, détachement...)

- Enregistrement 3@ modifier en partie (modification de

rubrique(s), addition ou soustraction d'éléments,

avancement...)
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6. PROGRAMME ET RESULTATS




VI.- PROGRAMME "PAIE"

A.- Sorties :
Ce programme permet de sortir (en double exemplaire-

~ Le bulletin de paie pour les salariés dont le sa-
laire est basé :

. soit sur un tarif horaire,
. soit sur un tarif journalier,

. soit sur un tarif mensuel (le plus fréquent)

~ La pension trimestrielle (cas d'accidenté de tra-
vail)

- La prime trimestrielle (tous les 3 mois, a la date
voulue) .

B. DONNEES :

1) .- Fichiers permanents -

a)Fichier FICH1 gqui contient :

-~ le tableau des indices,
- les différents taux et plafonds....
- les rubriques fixees et variables a chague
période de traitement.
C. Exécution :
Avant d'appeler le programme on doit :

1 - introduire le tableau des indices, le bosémeits,
les rubriques... Si on n'a encore jamais exécuté le
programme .

2 ~ appeler et exécuter le programme "MISE A JOUR"
du fichier de kase s'il y a des modifications a ap-
porter.

3 - introduire les €léments variables & chagque pé-
riode de traitement dans le fichier mouvement.

4 - appeler enfin le programme "paie" :

L'utilisateur doit choisir l'instruction fichier
FILES... qui l'intéresse puis effacer les autres.

Le traitement gui correspond & une instruction FILES
considére la capacité du fichier physique, soit 43
salariés (un enregistrement = un salarié).

eof o




G
5 -~ Exécution.
6 - Aller 3 4 ~.
- Le baréme I.T.S.
b)=- Fichier de base FBASE 1 qui, comporte :

- l'identification du salarié

- ga situation

qui sont autant d'éléments fixes a plus ou moins
longue échéance.

2) - Fichier mouvement :

C'est le fichier 3 éléments variables sur chaque
période. Ce fichier contient aussi l'identification
du salarié pour faire la correspondance avec FBASEL.

Lfutilisateur donne :

- la date de paiement

- le matricule du salarié considéré si 1l'accés est
direct

- un code égal a O s'il veut gque g¢a continue en sé-
quentiel.




5 FILES FICHI
1@ N=1
15 READ #4,1
18§ REA"IMPRESSION DANS LE FICHIER I.T.S,"
29 FOR 1=1 TO 8
25 READ R
39 PRINT #N3R, EiD
35 NEXT 1
38 ARE4"DES VALEURS DES CODES SITUATIONS FAMILIALES"
49 FOR I=1 TO 8
42 REM'IMPRESSION DAJS LE FICHIER ITS DE"
45 READ #d4,1+1
58 FOR J=1 TO 12
55 READ A,3,T,D
68 PRINT #N3A,B,T,D, END
65 IF 1=1 AND J=1)} THEN 75
70 NEXT J
75 WNEXT 1
76 REM"LA TRANCHE DE SALAIRE(A,3),DU TAUX T ET DE D"
79 REM"IMPRESSION DE"
80 READ #N, 19
85 FOR I=1 TO 18
99 READ R
95 PRINT #833, END
188 NEXT I
125 REM"™MCK) K=1,18"
119 REM"DONNEES:DEBUT"
115 DATA 192,208,30,42,52,608,76,52
129 ODATA 260,3018,2. 5,0
125 DATA 312,808,2.61,.11
138 DATA 818,1330,8.1,41
135 DATA 1310,2000,13.06,.06
142 DATA 2810,4020,17.25,.85
145 DATA 4810,6002,2T24, 84
15¢ DATA 6810,8000,35.23,.83
155 DATA 8210,10008,41.22,.82
168 DATA 18018,20820,45.215.981
165 DATA 20816,59595..,55.205,.085
1708 DATA 59680d.,3., TS50
175 DATA 260,308,2,0
189 DATA 310,352,2+5,2
185 DATA 362,800,2.59,.989
199 DATA 810,1304,6.58,.68
195 DATA 1319,2002,10.61,.06
289 DATA _D.GIJJQEJJQJl*Hoch@S
201 DATA 4310,6080,24.79,.24
202 DATA 6010,8000,32.785.83
203 DATA 8013, 19885,38.77,.02
«204 DATA 12018,20000,42.76,.91
205 DATA 22010,64498.,52,755,.005
218 DATA 6450D.,9,75,9
215 DATA 268,350,2.,8
220 DATA 360,400,2.5,9
225 DATA 412,800,2.58,.08
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495 DATA 8210,10028,30.82,.082

520 DATA 108010,22209,34.81,.01
585 DATA 22010,88392.,44.885,.005
510 DATA 80482.,0,75,0

515 DATA 260,600,2,0

522 DATA 612,653,2.5,0

525 DATA 660,802,2.55,.05

532 DATA 810,1320,3.29,.04

535 DATA 1318,20022,5.29,.04

543 DATA 2018,4220,8.089,.04

545 DATA 4210,6000,16.09,.04

556 DATA 6818,8008,24.88,.03

555 DATA 821@,100200,30.07,.02

562 DATA 18010,20000,34.06,.01
565 DATA 202108,81897.,44.855,.095
574 DATA 81988.,02,75,0

575 REM“DONNEES:FIN"

578 DATA 1,1765,26,1,4,5,358,488,1,2000,2250,96,100,2088,4.5,1,3.4,6.8
588 END




19
20
30

S8

79

1%

9@

600
625
61@
615
620
625
630
635
649
645
658
653
655
660
665
679

FILES FICHI

READ #1.,11

READ R

IF R=-1 THEN 670

PRINT #15R, END

GOTO 3@

READ A,B»CsD,E,F

PRINT #1,285A,8B,C,D,E,F, END

REM"DEBUT INDICES DE TRAITEMENTS"

DATA 9;01115:125;133;13@;135;135;156;159,195;235;295;325;G;G

DATA IB@;119;125;135;1493149;159;159;175;175;220;269,32@;35@;310;45
DATA 1@5;120;[35;145;155;156;17@417@;2@@;20@,2&5;285;345;375,335;43
DATA 110w125;145;155;16@;16@;199;198;225,225;275;31@:372;49@,36@,5ﬁ
DATA 115;1334159;160;17@:178;213;218;245;25@;295;335,395;&25;385,SI
DATA 123:135;155;165;18@;18@;220;225;265,275;32%;360;423;45@:419;53
DATA 125;146;169;179;19@;19®;238;246;285;3@0,345,385;445;485;435;66
DATA 130;145,165;175;2@3;266;24@;255;3@5,325;37@;41@;47@;51@;&69;3
DATA 135;163;17@;180;21@;21@;250;27@;325;359;395;435;495;54@;48@:@
DATA 3,3,175,185;22@;236,2693285;345;375;415;46@;52@,57@;5,9

DATA B,ﬂ;18@,199,225;2501276;386;365;40@;435;489;545;6@0,9;3

DATA -1

REM"FIN INDICES"

REM"1@IEME ENREGISTREMENT DU FICHIER INDICES"
DATA 4¢3,5.5,40,40,11.25,3
END



99@ REM'"DONNEES RUBRIQUES"

1992 FILES FICHI

1882 DIM AL30@1,D3(6]

1085 FOR I=1 TO 2

1219 GOSUB 1940

1822 NEXT I

1830 GOTO 112@

1242 REM"SUBROUTINE"

1058 READ #1,20+!1

1668 FOR L=1 TO 30

1878 READ A[I]

18880 IF ACI1<@ THEN 1118

1992 PRINT #13ALI11, END

1182 NEXT L

1119 RETURN

11280 FOR 1=3 TO 11!

1138 FOR J=1 TO 2

1142 GOSU3 1242

1145 I=I+1

1150 NEXKT J

1168 READ #1,208+1

1170 READ D3

1183 IF D$="-1" THEN 1219

1192 PRINT #1:D$%$, END

1220 GOTO 1179

1219 NEXT 1

1220 READ #1,32

1232 READ A

1249 IF A<@d THEN 1282

1259 READ 3.,D$

1263 PRINT #15A,B,D$, END

12784 GOTO 1239

1282 PRINT “FIJ"

13184 REM"DE3UT DONNEES"

1315 REM"CODES MODIFICATIONS"

1320 DATA 100,110,120,132,140,150,160,178,130,190,200,210,220,230,242
1322 DATA 250,260,272,280,298,300,318,-1

1325 REM"CODES RUBRIQUES VARIABLES SELON LES SALARIES"™
133@ DATA -52.!‘@5:-38)-31)-34.!‘1

1335 REM'"CODES GAINS IMPOSABLES,VALEURS(DA),NATURE RESPECTIVES"™
134@ DATA oﬂl,l 0@2: 063; .24;-65;-@6,-@7,‘. 681"1

1345 DATA 250,0,0,0,0,60,0,0,-1

1358 DATA "P.INTV","P.TECH","P.RISQ","P.SAL","P.CAIS","P.DISP","P.R.E."
1351 DATA®'P.REND","-1"

1352 REM"PRIMES NON IMPOSABLES,VALEURS(DA).,JNATURE"
1355 DATA «31,.32,¢33,+34,-1

1364 DATA 0,250,0,3,-1 1

1365 DATA "IFF","“PDOC","FDEPL","ITRST","=]"

1378 REM"CODES RETENUES, VALEURS(DA) ,NATURE"

1375 DATA .63,-1

13823 DATA 18,-1

1385 DATA "E.LOC*","-1"

1388 REM'"CODES RUBRIQUES VARIABLES DANS LE TEMPS"
139¢ DATA .61,3,"ACPTES".,.62,3,"RESTAU","~-1"

1680 END



1
5
12
15
39
4
54
64
72
8d
9E
123
1lv
124
133
142
154
169
200
803
31@

REA"FICAIEZER A ELEMZINTS VARIABLES"
DlA N$(20]1,AC408]
FILES FMOUV1,FMOUV2,FMOUV3
FILES Fi0UV4,FMOUVS, FMOUVS
FOR L=1 TO 3
FOR HK=1 TO 48
AEAD #L,K
1ZAD A
IF A<é THEWN 899
READ B3,C,43
PRINT #L3A,B,C,J%, END
FOR I=1 TO 49
READ AlLI]
IF AlLIl<d THEN 159
PRINT #LsalIl, END
NEXT I
JEXT A
JEXT L
DATA "DONNEES DU FICHIER MOUVEMENT"
PRINT "FIN"
END



968 REM"MISE A JOUR DU FICHIER DE BASE"
970 FILES FICHI,FBASEIl,FBASE2,FBASE3
986 FILES FICHI,F3ASE4,FBASES,FBASE6
985 JNl=4

998 DIM AC143,30251,N8(2081,L8(81,R$(81,080181,C8(10),F3$(16]1,E$(22]
1662 READ ALl

1012 IF AL11<@ THEN 2230

1820 READ A[21,AL[31,N$,D4

1938 IF D4=1 THEV 2120

1835 FOR J=2 TO .4l

1844 FOR Il=1 TO 48

1250 READ #J,I113A1,A2,A3

1268 IF A3#A(31 THEN 1108

1676 IF Al#AL1) AND A2#AL2) THEY 2215
1288 READ #J,11

1896 GOTO 1139

1188 NEXT 11

1119 NEXT J

1120 GOTO 22i5

1136 IF D4=2 THEN 2230 ;
1150 READ #J3AC11,A02),A031,A041,A051,A063,A071,AC81,A091,A0181,A11]
1155 READ #J3A[121,40131,A014),N$,L$,R$,05,C$,F$,E$,58
1165 Al=A2=0

1176 FOR P=1 TO 25

1182 IF END #J TAEJ 1250

1198 READ #J33LP]

1282 1F D4#BLP] THEN 1240

1228 Aal=P

1248 NEXT P

1258 IF Al#2 THEN 1554

12680 READ #1,21

1279 FOR L=1 TO 40

1260 IF END #1 THEN 1548

1298 READ #1;A

1382 IF A=D4 THEN 1332

1319 JEXT L

1330 IF L=15 THEJ 1520

1342 IF L=18 THEV 1588

135¢ IF L=19 THEN 1432

1362 IF L=20 THEN 1460

1372 IF L=21 THEN 1449

1388 IF L=22 THEN 1420

1399 READ A

1482 ACLLI=A

1418 GOTO 1832

1428 READ 5%

1438 GOTO 1832

1443 READ ES

1450 GOTO 1332

1468 READ F$

147¢ GOTO 1830

1482 READ C$

1492 GOTO 1832

1549 READ 08

1519 GOTO 1838



1229
1334
1548
1559
1560
1578
158¢
1599
1620
1619
1629
1630
1649
1659
1664
1679
1682
1699
1700
1718
1728
1738
1742
1758
176&
1779
1782
179¢
183¢
1812
1824
1839
1342
1850
1868
1573
16489
1390
1949
1910
1920
1930
1935
1946
1958
1968
1973
1280
1999
2020
2005
2012

READ W$

GOTO 1832

A2=1

FOR I=1 TO 9

IF I <= 2 THEN 1588
I=1+2

READ #1,21+1

IF END #1 THEYN 1632
READ #15A

IF D4=A THEN 1650
GOTO 1602

NEXT 1

GOTO 2225

IF 1=1 THEN 1700
L=1 :

IF A2=]1 THEN 17882
IF Al=P THEN 1762
GOTO 1738

L=2

IF A2=]1 THEN 1788
IF CAl+1)=P THEN 1768
FOR I=Al1 TO P
3011=8[I+L1]

NEXT I

2=P-L

GOTO 18382

P=P+L

IF L#2 THEN 1823
3LP-11=D4

KEAD D4

BlPl=D4

READ D4

IF D4#-1 THEN 1165
READ #dJd,11

FOR I=1 TO 14
PRINT #Jsalll, END
NEXT 1

PRIJNT #J35N%$,L%,1%,0%5,C5,F%,E%$,5%.,
FOR I=1 TO P

PRINT #J53LI11, ZdD
NEXT I

GOTO 10&d
REA"SUBROUTINE"
FOR I=2 TO NI

IF =ZND #1 THEN 20885
FOR L=1 TO 48

READ #1,L;Dl

MEXT L

NEXT I

GOT0Y22238

L=L-1

READ #1.,L

END



2020 RETURN

2039 GISU3 1949

20428 READ #15;A4C011,A021,A031,A041,A051,A061,A071,A081,A09),A01981,AC111
2054 READ #15;A0121,A0131,AC0141,N%,L3,R%,08,C5,F5,E%.5%
2064 FOR P=1 TO 25

2078 IF END #1 THEN 2199

2039 ReEAD #I1;3[P1

2094 NEXT P

21883 PRINT #I1.,L

2113 GOTO 1850

2129 GOSUzs 1949

2121 FOR J=4 TO 14

2122 READ AlJ]

2124 NZXT J

2126 READ L$,3%5,0%,C3,F3%,E%,S53%

2132 FQR P=1 "TO 25

214 READ B([P]

2159 IF 3LPl<@g THEN 2189

2168 NEXT P

2179 GOTO 2235

2182 P=P-1

2198 J=1I

2200 Il=L+1

2218 GOTO 1650

2215 PRINT "ERREUR SUR LE MATRICULE POUR :"N3
2220 GJOTO 3502

2225 PRINT "RU3RIQUE INEXISTANTE "N3:D4

2227 GOTO 3542

2228 PRINT "PAS D PLACE DANS LE FICHIER DE BASE "NS$
2232 GOTO 3509

2235 PRINT “TROP DE CODES RUS3RIAUES "iN$

2249 DATA "DONWJEES DU FICHIER DI BASE"

350@ END



120
1302
132
135
140
145
147
158
1.5)

152
153
154
155
162
163
165
179
175
180
185
198
24
225
210
215
229
221

223
239
240
250
260
272
282
298
31@
343
358
360
378
380
390
49
418
422
433
449
459
469
473
489
490
S22
518

REM"PROGRAAMAE "PAIE™ "

PRINT "4ETTRE @ SI L'ACCES EST SEQUENTIEL,LE MATRICULE"
PRINT "DU SALARIE SI C'EST DIRECT"

INPUT

M3

DIM Ds(81

PRINT
INPUT
FILES
FI1LES
FILES
FILES
FILES
FILES
Jdl=2

N2=N3=
PRINT "TAPER ¥ 51 ON VEUT QUE CA CONTINUE EN SEQUENTIEL.,!

"“"DATE DE PAIEMENT"

D%

FICHI ,FBASEIl,FMOUVI
FICHI1,FBASE2,FMOUV2
FICHI,FBASE3,FMOUV3
FICHIl ,FBASE4,FM0UV4
FICH!.,FBASES,FMOUVS
FICH1,FBASE6,FMOUV6

3

INPUT X

DIM N$(281,L$L81,Rs[81,0%[13),CsL101,F8[161,E5L28]
FOR nN=

2 .TO NI

IF ZJD #N THEN 4835
FOR Z=1 TO 48

READ #N.,Z

IF END #N THEN 4049

READ #N;D1,D2,D3,54,T4,C2,T5,A,01,02,E,C1,C3,T2
AEAD #NJN$,L3,R$,0%,C3,F%,E3,5%

DIM AL251,3C301,ML181,PLA1,CL81,A8L61,M3L6]

IF M3=

¥ THEN 230

IF D3#43 THEW 4835
IF END #J THEN 280

FOR K=

1 TO 25

READ #35A(K]

NEXT X

GOTO 2939

K=K-1

ULll=Ul21=UL31=4

Ll=3a=2

IF L1=K THEN 12282
Ll=L1+1

I=2

AEAD #1.,20+1

FOo’] J=

1 TO 30

IF TYP(-1)#4 THEN 468
IF I>9 THEJd 4815
IF I=2 THEN 440

I=1+3

GOTO 372

I=1+1

GOTO 379
READ #1:8C0J1
IF alL11=30J] THEN 492

NEXT J

IF 1#2 THEN 529

a=1

GOTO ®44¥

SINON"



524
538
540
559
360
578
582
590
6D
612
629
634
640
659
669
690
790
718
729
730
748
752
760
772
800
8lo
8290
838
849
506
368
870
B89
1622
1985
1912
1822
1833
1649
1854
1860
18679
1689
1885
1890
20685
2010
2015
282¢

IF a#l THEN 560
=9

Li=L1+l

GOTO 619

AZAD #1,21+1
FOR L=1 TO J
READ #133CL]
JEXT L
ALL11=BLJ]

READ #1.,22+1
FOR L=1 TO J
RTAD #13A3
NEXT L

I=1=-2

GOTO I OF 69@,690,690,720,720,722,759
T=1

GOSU3 5292
GOTO 349

T=2

GOSUB 80@8
GOTO 342

T=3

GOS5U3 dvd
GOTO 349

REM'"SU3ROUTINE 1"
IF ULT)I=@¢ THEN 860
FOR #M=1 TO ULT]
READ #1;8,1%
NEXT ™
PRINT #1;AaCL11,A%, END
ULTI=UCLTI+1
RETURN
FOR J=N2 TO N3
IF END #J THEN 1870
FOR I=1 TO 48
AEAD #dJ,1
READ #J33011,3021,3L3),N8%
1F D3#303]1 THEN 1872
IF Dl#3C11 AND D2#B(2]) THEN 3992
GOTO 1892
NEXT I
JEXT J
GOTO 3997
FOR I=1 TO 30
IF END #J THEN 2622
READ #J53[11]
NEXT I
I1=1-1



2038 L=0

2032 READ #1.,10

2033 FOR A=1 TO 18

2835 READ #1;1(K]

2037 NEXT &«

2639 FOR K=1 TO 4

2043 IF E=XK THEN 2045

2042 NEXT K

2044 GOTO 4B20

ad45 IF BC11=d THEN 2062

2050 L=3

2068 IF 3[21=0 THEZN 2080

2072 L=L+1

2983 IF L=0 THEN 3990

2992 IF L=1 THEN 3870

2122 |IF E#2 THEN 21780

21@5 B2=3[L+11]

21128 BLL+11=8(L+11+Bl(L+11%25/100
2115 B3=3[L+2]

2129 BLL+21=3[L+21+BlL+21%52/100
2132 A42=BLLI+8[L+11+3[L+2]+BC(L+31]
2135 IF I <= L+3 THEN 24290
2148 J=L+3

2159 GO3UB 2260

2160 GOTO 24002

2172 IF L#4 THEWN 2220

2183 H2=304]

2185 IF I <= 4 THEN 2429

2192 J=4

2200 GOSUB 2260

2218 GOTO 2439

2222 M2=3L[3)

2225 IF I <= 3 THEV 2400

2239 J=3

2242 GO5UB 2262

2252 GOTO 2402

2268 REM"SU3ROUTINE 2"

2272 READ #1,32

2288 IF END #1 THEN 4@22
2298 FOA& Ll=1 TO (I-J) STEP 2
2338 READ #15AlL11,ACLI+11,A%
2312 IF aAlCill=38CL1+J) THEN 2332
2323 GOTJ 2329

2332 ACL11=BL[Ll+J+11]

2340 T=alLl+1]

2356 GOSUB 822

2360 NEXT LI

2392 RETURN

2440 G=M2/ML[K]

2480 READ #1.,22

2499 FOR I=1 TO 6

2502 READ #13PLI1]

2518 NEXT I



2513
2514
2517
2522
2539
2549
2558
2569
2565
26209
2612
2622
2639
2649
2645
2646
2647
2649
2652
2655
2658
26606
2672
2680
2634
.2799
2719
2790
2795
2810
2515
2823
2825
2834
2859
28692
2870
2889
2899
29089
2925
291©
2929
2939
2944
23559
2969
2978
2944
2990
3892
3018
3824

IF K#1 THEN 95%0
53=A*M2/MLK]

GOTO 3202

READ #1,11

FOR I=1 TO A

READ #13TI

NJEXT 1
S3=T1*PL11%M2/MIK]
GOTO 3200
REM"SUBROUTINE 5"
R3=2

IF C2#1 THEJ 2640
R3=S3%ML161/100

IF J >= 2 THEN 2658
IF M2>MCK] THEJ 2647
GOTO 2655

IF X#1 THEN 2652
GOTD 2655

G=1

AC141=40141%G

IF 53 >= ML14] THEN 2689
C2=33+MC151/100

GOTO 2690
C2=ML[141%M[151/108
C2=C2+R3
REM"COTISATIONS SOCIALES CALCULEES"
RETURJ

REM" SU3ROUTINEA4"
T3=2

IF Ta=0 THEY 2890

IF J »>= 2 THEN 2830
A0181=ML181%G
AC111=MC113%G

IF S <= 40121 THEN 2892
IF 5<MC113] THEN 2882
T3=(AC111-M0121)%*ML121/108+¢S-MC111)*ML131/120
GOTO 2898
T3=¢5-MC121)*4MC121/128
RE4"THS CALCULEE"
S1=INT(S/G)
S1=INT(S1/12)>%18
READ #1,1

FOR 1=1 TO &

READ #13CCI]

IF Cl=CLI] THEN 2972
NEXT I

IF Cl#CC81 THEN 4022
READ #1,1+1
READ*#134,8,T,D

IF S1<A THEN 3128

IF B=0 THEN 322

IF S1>3 THEV 298D
LET Tl=D%(Sl-A>/12




32380 T=T+TI
3040 RI=INT(S1*T/18+.5)/18

3850 IF S1 >= MC7] THEN 3879
3868 GOTO 3129

378 1IF S1>MC[8] THEN 3100
3888 RI1=R1+M[5]

3098 GOTO 3130

3188 RI=R1+M[6]

3118 GOTO 3130

31280 RI1=(S1/108)%1(9)

3130 RI=INT(C(R1%G)*188)/108
3135 RI=INT((R1+.85)%18)/18

3142 RETURN

3159 REM" 1.T.S5. ET T.H.S. CALCULES"
3200 REM"PRESTATIONS FAMILIALES"
3210 IF Ss#"M" THEN 3250

3220 IF T2=]1 THEN 3250

323@ 1IF 01=9 THEN 3328

3240 T2=PL3]

3258 13=PL41%01

3268 IF 02 >= 3 THEN 3298
32780 14=PL[S5)*02

3280 GOTO 33@9

329@ I14=PL51xPL6]

3388 PL31=13+14

3312 GOTO 3339

3328 T2=PL2]

3338 REM"FIN"

3400 IF C3=2 THEN 3450

3410 IF C3=1 THEN 3440

34280 C3=M[181]

3438 GOTO 3459

3448 C3=M[17]

3445 GOTO 3569

3450 REM'"RETENUE MUTUELLE CALCULEE"



3469
SSGP
3515
3517
3520
3525
3530

3540

3559
3560
3561

3565
35786
3571

3572
3573
3575

3580
3581
3582

3583
3584
3585

3586

3587
3588
3589

3590
3595

3596
3608

GOTO 3568
REM*”SUBROQUTINE 5"
PRINT AP "; "DATE tl;Ds‘n *x*

PRINT " fi"DEPARTEMENT ;DL %"
PRINT "% *"3"SERVICE w;D2,'" %"
PRINT "x *"3“MATRICULE "3;D3," *x*
PRINT "x ';"NOM-PRENOM MINS,TT %"

PRINT "% ====m===-eme-ce---cee-e--==-

RETURN
FOR J=1 TO 2

PRINT sk s ok o ek ok e e o sk ok sk ko ok ok Kok ek kR ok T

IF K=1 THEN 3572

PRINT '"'x BULLETIN DE PAILE
GOTO 3575

PRINT "=* PENSION TRIMESTRIELLE
T4=2

PRINT "% —==ecwecesc-cc--<--
GOSUB 3590

IF E#2 THEN 3588
PRINT "% "3"N.H.NORM '"3BLLJ1," =*"

PRINT "* "3"N.H.25% ";B2," *"
PRINT " ";"N.H.58% "3B3," *"
PRINT "™# "3"N.H.100% “;BLL+31," *"
PRINT "% ";"N.H.TOTAL"3M2," **

GOTO 3628

IF E#3 THEN 3595

PRINT *"x ";"N.JQURS ";M2,' *"
%

GOTO 3682
PRINT "x ";"N.MOIS TIM2, %"

IF E=1 THEN 3685

PRINT "* ";“S.BRUT  "3S3,% %"

*ll

*'l



3685 F=53
3687 IF E=1 THEN 3663

36186 READ #1,35
3626 IF END #1 THEN 3660

3638 READ #1;A,A%
3648 S3=53+A%G
3658 PRINT "x "j;A%$:" ViA®G," %"

3655 GOTO 3630
366@ PRINT "x*x "3"S5.B.BASE "353.," x*x"

3662 GOTO 3665
3663 PRINT '"x ";"P.BRUTE "3S3.," %"

3665 PRINT "% =eemcmeemcecccccccccccccaaanax e
3670 GOSUB 2600

3675 PRINT "% ";"S.SOCIALE";C2," *"

3688 PRINT "% ";"NET IMP "3S53-C2," %"

3685 S=S53-C2

3698 GOSUB 2799

3708 PRINT "% "3"1.T.S.  "3Rl," x"

3718 PRINT "% ";"T.HeS.  ";T3,"™ %"

3715 S=5-R1-T3

3717 IF E=1 THEN 3723

3720 PRINT "% ";"S.NET HFS,M ww

3722 GOTO 3725

3723 PRINT "% ";"P.NETTE '";S," %"

3725 PRINT "% ==ccmmccccmmcccccaccecccaoa- -%"
3738 READ #1,36

3748 IF TYP(-1)=4 THEN 3772

3758 READ #1;4,AS

3768 PRINT " "3AS:™  “;AxG," *"
3765 S=5+A%G

3776 GOTO 3750

3772 PRINT "% "3"S.UNIQUE ";T24G," #"

3775 PRINT "% ";"][.F.R. "II3%G," %'




3777 PRINT "% "3'"MeloFeRe "sI14%G," %"

3788 PRINT "% ";“TOTAL WiS+(PL31+T2)%G," %'
3785 PRINT "# =-ceccccacamenn e n e e e cce e *'
3798 READ #1.,37

3808 IF END #1 THEN 3845

3819 READ #13A,AS%
3828 PRINT "% "3A$:" "IA," k'

3838 S5=5-A

3848 GOTO 3819

3845 IF C3=0 . THEN 3855

3858 PRINT "=* ";"MUTUELLE "3;C3," =*"

3855 PRINT "% ";"NET PAYE "JSINT((S=-C3+(PL31+T2)%G)*1008)/108" DA",'" %"

3857 S3=F
3858 PRINT " siokok koo sk s ok ok o ok 3 ok ok 3k e 3 3k ok ok o ok 3k ok o ok ok k7

3859 PRINT
3868 NEXT J
3865 IF L=3 THEN 4825

3872 FOR J=1 TO 2

3872 G=1

3873 PRINT " sk sk sk sk ook ok ok ok 3k ok ok ok o 5 ok ok o ok oK ok ok ok sk ok ok ok '?
3875 PRINT "= PRIME TRIMESTRIELLE *'*
3880 PRINT "% cccmccccecccaccaceassa=a= oy

3885 GOSUB 35080
3899 PRINT "*x ":"P.BRUTE ";BL31," %"

39086 S3=B[(31]
3985 GOSUB 2680
3918 PRINT '"x *"3"S.SOCIALE'"3C2,"™ *v

%

3915 S5=53-C2

3938 Ta4=@

3948 GOSUB 2790

3945 PRINT " "3;"1.T.S. MIR1,™ %"

[ 4
3958 PRINT "“x "3"P.NETTE ";S-Rl," %"



PRINT "ol sk s s ok ok o o e sk e e o o o o ok ok ok o ok o ok ok ok ok ok !

PRINT

NEXT J

GOTO 4825

PRINT "Nl PAIE ,NI PRIME TRIM. POUR "N$
GOTO 4825

PRINT “ERREUR SUR LE MATRICULE POUR "NS$

GOTO 4825
PRINT "SALARIE INEXISTANT DANS CE FICHIER "N}

GOTO 4825
PRINT “ERREUR SUR LE CODE S.F.(ITS:"NS$

GOTO 4825
PRINT "RUBRIQUE"™ACL1J;"INEXISTANTE POUR"NS$

GOTO 4825
PRINT "SALAIRE BASE SUR UN TARIF INCONNU"NS$

GOTO 4825

PRINT "ERREUR SUR LE CODE RUBRIQUE VARIABLE"ALL1J;"POUR"NS$

FOR I=1 TO 3
PRINT #1.,34+1
NEXT 1

IF X#0 THEN 4200

NEXT Z
NEXT N
END




RUN

METTRE @ SI L'ACCES EST SEQUENTIEL,LE MATRICULE
DU SALARIE SI C'EST DIRECT

20

DATE DE PAIEMENT

210/706/74

TAPER @ SI L'ON VEUT QUE CA CONTINUE EN SEQUENTIEL,1 SINON

70

* PENSION TRIMESTRIELLE *
X = memeecccee==——=- *
* DATE 10/06/774 *
* DEPARTEMENT 2 *
* SERVICE 2 *
* MATRICULE 440 *
* NOM-PRENOM BORGNE ALI *
I ettt *
* N.MCIS 3 *
* P.BRUTE 2000 *
* 5.50CIALE 98 *
* NET IMP 1910 *
* I.TeS, 329 *
* TeHoSe 2 *
* P.NETTE 1590 *
e e
* S.UNIQUE 1280 *
* I.F.R. 480 *
* MeIl«F.Ro ‘48 *
* TOTAL 2238 &
I e *
* NET PAYE 2238 DA *

e e 2 o ok ok 2 ok ke k3 e ok e ok e ke ol e i ak Ak ok koK ok ok ok



e o e e o 3 ke o o o 0 o ol o e A ol A o o e R K

]

=

*

BULLETIN DE PAIE

DATE

18786774

DEPARTEMENT 2

SERVICE

MATRICULE

NOM=-PRENOM

N.MOIS
S.BRUT
PINTER

S.B.BASE

S.SOCIALE

NET IMP
I.T.S.
T.H.S5.
S<NET

.

PDOCUM
S.UNIQUE
I.F.R.
Mel.FeRe

TOTAL

RACOMP

E.LOC

MUTUELLE"

NET PAYE

3
581

MISTER X

1
1890
250
2140
180

2840

30
40
200

11

1704.7 DA

*

*

*

*
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PRIME TRIMESTRIELLE
DATE 10/06/74
DEPARTEMENT 2

SERVICE 3
MATRICULE 501

NOM-PRENOM MISTER X

P.BRUTE 900
S.SOCIALE 4@.5
I.T.S. 77.3

P.NETTE 782.2

*

i

*
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BULLETIN DE PAIE

106/06/74
DEPARTEMENT
SERVICE

MATRICULE

NOM-PRENOM MOHAMED KACEM

- S S D S S A H P NE D SR S D R ML SR W SR W S W W

N.H.NORM
N.H.25%
N.H.50%
NeH.10082%

N.H.TOTAL

S.B.BASE
S.SOCIALE

NET IMP

S.UNIQUE

Mele«FeRe

- - . D G S A S WD D WS WS D SR WD WD W e e .

MUTUELLE
NET PAYE

2

*
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BULLETIN DE PAIE

DATE
DEPARTEMEN
SERVICE
MATRICULE
NOM-PRENOM

P ———— e R R R R

N.JOURS
S.8RUT
S.B.BASE
5.SO0CIALE
NET IMP
I.T.S.
TeHeSs

S.NET

5.UNIQUE
I.F«Re
MOI.F‘R.

TOTAL

- Am e e e e S M Em WD = R NP WS e SR W S W W R e

MUTUELLE

NET PAYE

16/706/74

T 1

5

360
EL-AFRIT HOCINE

26
1000
1009

60

940

120

904.7

DA

*

*
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VII. CONCLUSION

1/ Rentabilité d'une automatisations (cosgénéral)

Envisager lo rcntabilité du traitement automatique par rapport au
traitement manuel c'est comparer l'un et l'autre :

- en ce qui concerne la nature et 1l'importance des frais entrainis

- en ce qui concerne les revenus espérés le choix va se perter sclon
les cas :

- soit sur la décision qui, & satisfaire égnle colte le moins cher.
- soit sur celle qui, & colt &gal procure le maximum d'avantéges.
coQt entrainé par la mécanisation :

- frnonis entrainés par l'ordinateur : achat ou location, personncl, ..
- frais cntrainés par l1la conversion de la méthode existante.

Temps totzl passé en machine : Tmach. = O.tMACH. + I.tINSTR.
avec @

.0 = nombre d'opération en machine
IMach. = temps nécessaire a la machine pour réaliser
une opération.

.I = nombre d'instructions.
.tINSTR. = tcmps moyen passé & programmer une instruction

Temps totnl passé & la main : Tpers.= 0.tpers.

gveEe ¢
.0 = nombre d'opérations traitées par 1'homme
.tpers = temps nécessaire a une personne pour réaliser unc
opération.

Service rendu par l= machine :

Tpers.= (o/I) tpers. diautant plus grand

TMach. (o/1) tMACH.# tINSTR.

et le grin de temps permis par la machine dfautant plus grand guc
0 est grand

I

Exemple :

5i unc hcure de calcul & la main colte N(DA) et que le colt horairec
de 1'exploitafion d'un calculateur est de M(DA), on aura avantage

3 résoudre un probléme en machine si : Jpers. supérieur ou égal a
- TMach

ZI=



2/ Cas &étudié :

La mécnnisction de 1a pric est rentable dons la mesure ol sont
réalisées 1a vitesse de traitement, la précision ct la dimuni-
tion dcs colits d'établissement des bulletins de paye.

Par ailleurs les travaux de comptabilité nc peuvent s'en trouver
que plus allégés et l'exploitation peut sc faire par les informa-
ticiens de l'entreprise (création de nouveaux postes éventucls).
L'adjonction des travaux amont et aval de ventilation des dépenscs
de main-dfoeuvre, de comptabilité, de contrfle budjetaire, de
gestion du personnel dont 12 paie n‘est finalement qu'un aspecct
s'avére trés intéressantec. (intégration).

Pour tout ccla, liordinateur ne pouvant opérer qu'en présence

de tous les Gléments, la cohérence, la mise & jour et le con-
trBle du systéme informationnel est de rigeeur, de mEme qu'une
bonne cntente informatique-organisation. (adepter la structure
cxistantc & la machine, faire collaboier les intéressés pour
combatre l'inertie dle & l'affectation des habitudes et des mé-
thodes de travail).

Les impacts s'étendent donc aux fournisseurs de données et aux
utilisateurs de résultats.

Les contraintes pouvant se présenter peuvent Etre :

- d'ordre matériel : dans notre cas : capacité de la mémoire
centrale (4180 mots) , support utilisé : disque, imprimante :

64 caractéres par ligne.

- d'ordre temporel : mode de travail : temps partnageé vitesse
d'exécution par rapport aux exigences de 1 utilisateur.

- diordre financier : frais d'étude et d'exploitation par rapport
au budjet ; il n y a2 pas nécessairement économie cn dépenses.

- d'ordre humain : erreurs systématiques d'ol contrBle extzrne
interne et de manipulation.

0_0_0_p_0_0_0_0

L'étude présentée ne saurait embrasser tous lcs aspects de la
paie telles les sorties des Cétats 1.T.S5 et Sécurité sociale, le
journal de paie, la ventillation des dépenses par départements
et services....

En effet ce travail exige un matériel plus puissant et beaucoup
plus de temps mais l'information nécessaire a soc réalisation est
déja disponible dans les fichiers crées et il ne reste plus qu'a
&laborer les programmes d'exploitation.

Cependant 1o sortie des bulletins de paye (ainsi que de la prime
et de la pension) présente un caractére tout autant important
point de vue DELAI.

o _o_o_o_& o o o o0 00000
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